
  2021 ˊريلǫٔ دورة  –مداولات مجلس المس˖شار̽ن 

1 

 )2021 يوليوز 06( 1442 ذو القعدة 25

 537الجلسة رقم محضر 

 ).م2021 يوليوز 06(هـ 1442 ذو القعدة 25الثلاԶء : التاريخ
  .̥لرئ̿س الخامس، الخليفة عبد الحميد الصو̽ري المس˖شار الس̑يد: الرئاسة

ابتداء من السا̊ة الثالثة وا߱ق̀قة  دق̀قة،ثماني عشرة ساعتان و  :التوق̀ت
  .التاسعة بعد الزوال

  .س̑ئߧ الشفهيةم̲اقشة اˡ:  ٔҡدول اҡٔعمال

------ ------------------------------ ----------------------------------  

  :الجلسةالمس˖شار الس̑يد عبد الحميد الصو̽ري، رئ̿س 
﷽  

  .والسلام ̊لى ǫشرٔف المرسلين والصلاة
  .ǫٔ̊لن عن اف˗تاح الجلسة

  الس̑يد الوز̽ر،
  ت،الس̑يدات المس˖شارات المحترما
  السادة المس˖شارون المحترمون،

̂ٔحكام الفصل  من ا߱س̑تور ووفقا لمق˗ضيات النظام ا߱ا˭لي  100عملا ب
߽لس المس˖شار̽ن، يخصص ا߽لس هذه الجلسة ҡٔس̑ئߧ الس̑يدات 

  .والسادة المس˖شار̽ن وǫٔجوبة الحكومة ̊ليها
ة في ˡدول اҡٔعمال lس̑ئߧ الشفهية المدرҡٔقˍل الشروع في تناول ا، 

طلاع ا߽لس ̊لى ما ˡد من مراسلات ي الكلمة ̥لس̑يد اҡٔمين لإ ǫٔعط
  .وإ̊لاԷت

  .الكلمة ̥لس̑يد اҡٔمين

  :ا߽لسالس̑يد ǫٔحمد تو̽زي ǫٔمين 
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

﷽  
  .والصلاة والسلام ̊لى النبي اҡٔمين

  الس̑يد الرئ̿س المحترم،
  الس̑يد الوز̽ر المحترم،
  س˖شارون المحترمون،الس̑يدات والسادة الم 

  :توصل ا߽لس من مجلس النواب Դلنصوص التالية
 ؛يتعلق Դلحاߦ المدنية 36.21مشروع قانون رقم  -
يتعلق بنظام اҡٔملاك العقارية ̥لجما̊ات  57.19مشروع قانون رقم  -

 في إطار قراءة Զنية؛ ،الترابية
تميم القانون رقم  33.21مشروع قانون رقم  -  131.13يقضي بتغيير و̝

 .المتعلق بمزاوߦ ࠐنة الطب

، ̊لى 2021يوليوز  5واطلع مك˗ب ا߽لس في اجۡ̊ه المنعقد بتاريخ 
الس̑يد محمد العزري والس̑يد المصطفى الخلف̀وي والس̑يد : اس̑تقاߦ كل من
  .من عضوية مجلس المس˖شار̽ن يوسف بنˤلون

وقرر المك˗ب الإ̊لان عن هذه Գس̑تقالات في هذه الجلسة العامة، 
من ) 10(ثم إ˨ا̦تها إلى المحكمة ا߱س̑تورية وفق اҡٔحكام المادة العاشرة 

  .النظام ا߱ا˭لي ̥لمˤلس
كما بلغ ̊دد اҡٔس̑ئߧ التي توصلت بها رئاسة ا߽لس ˭لال الفترة الممتدة 

  :إلى Եريخه 2021يونيو  30من 
  سؤԳ؛ 11: اҡٔس̑ئߧ الشفهية -
  ǫٔس̑ئߧ؛ 5: اҡٔس̑ئߧ الك˗ابية -
  .سؤԳ 16 :الك˗ابيةاҡٔجوبة  -

من النظام ا߱ا˭لي ߽لس المس˖شار̽ن،  168وطبقا لمق˗ضيات المادة 
ة  توصلت الرئاسة بطلب تناول الكلمة في ǫخٓر ˡلسة تقدمت به مجمو̊
الكونفدرالية ا߱يمقراطية ̥لشغل دا˭ل اˡٓҡال المحددة وǫٔح̀ل ̊لى الحكومة 

  .التي ̊برت عن اس̑تعدادها ̥لتˤاوب مع هذا الطلب

وفي اҡٔ˭ير، فإننا س̑نكون ̊لى مو̊د مˍاشرة بعد هذه الجلسة مع 
ˡلسة ̊امة ˓شريعية تخصص ̥߲راسة والتصويت ̊لى النصوص الجاهزة 

  :التالية
تميم القانون رقم  19.20مشروع قانون رقم  - المتعلق  17.95بتغيير و̝

المتعلق ˉشركة التضامن  5.96ˉشركات المساهمة والقانون رقم 
ة الˌس̑يطة وشركة التوصية ҡٔԴسهم والشركة ذات وشركة التوصي

 المسؤولية المحدودة وشركة المحاصة؛
 يتعلق Դلحاߦ المدنية؛ 36.21مشروع قانون رقم  -
يتعلق بنظام اҡٔملاك العقارية ̥لجما̊ات  57.19مشروع قانون رقم  -

 في إطار قراءة Զنية؛ ،الترابية
القاضي  73.00ن رقم بتغيير و˔تميم القانو 79.19مشروع قانون رقم  -

Դٕ˨داث وتنظيم مؤسسة محمد السادس ̥لنهوض ҡٔԴعمال Գجۡعية 
 ̥لتربية والتكو̽ن؛

المتعلق  103.12بتغيير و˔تميم القانون رقم  51.20مشروع قانون رقم  -
 ئۡن والهيئات المعتبرة في حكمها؛بمؤسسة الإ 

 ؛ˉسن ǫٔحكام تتعلق Դٕقراض الس̑ندات 83.20مشروع قانون رقم  -
 ؛يتعلق Դ̦تمويلات الصغيرة 50.20مشروع قانون رقم  -
تميم القانون رقم  30.21مشروع قانون رقم  - المتعلق  98.15بتغيير و̝

هنيين الم الإجˍاري اҡٔساسي عن المرض الخاص بف˄ات  مينبنظام التˆٔ 
جراء ا߳̽ن ̽زاولون ̮شاطا اҡٔ ش˯اص ̎ير اҡٔ و  والعمال المس̑تقلين
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  .راءة Զنيةوذߵ كذߵ في إطار ق، ˭اصا
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد اҡٔمين

̮س̑تهل ˡدول ǫٔعمال هذه الجلسة ҡٔԴس̑ئߧ الموݨة ̥لس̑يد وز̽ر التربية 
حصيߧ قطاع "الوطنية والتكو̽ن المهني والتعليم العالي والبحث العلمي حول 

دة الموضوع"التربية والتكو̽ن   .، والتي تجمعها و˨
حصيߧ "ة مع سؤال فريق التجمع الوطني لҢٔحرار، موضو̊ه والبداي

  ".قطاع التربية والتكو̽ن

  :المس˖شار الس̑يد محمد البكوري
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  الس̑يد الوز̽ر،
  ǫٔخواتي، إخواني المس˖شارون،

سؤالنا ̽تمحور حول حصيߧ قطاع التربية والتكو̽ن، خصوصا فۤ يتعلق 
  .و̽ن وكذߵ العراق̀ل التي واݨت هذا القطاعبنقط قوة قطاع التربية والتك

  .شكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
حصيߧ قطاع التربية والتكو̽ن وتق̀يم إصلاح "السؤال الثاني موضو̊ه 

  ".المنظومة
  .الكلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من الفريق الحركي لتقديم السؤال

  :المس˖شار الس̑يد مˍارك الس̑باعي
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  د الوز̽ر المحترم،الس̑ي
  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون،

عرفت م̲ظومة التربية والتكو̽ن إصلا˨ات جوهرية في الس̑نوات 
  .اҡٔ˭يرة، رغم صعوԴت الظرف̀ة

و̊ليه، ̮سائلكم الس̑يد الوز̽ر المحترم حول ǫٔهم ˭لاصات هذا المسار 
  .الإصلاݮ
  .وشكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
حصيߧ الموسم ا߱راسي والجامعي وإجراءات "̊ه السؤال الثالث موضو 

  ".الموسم المقˍل
الكلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من فريق العداߦ والتنمية لتقديم 

  .السؤال

  :المس˖شار الس̑يد عبد العلي ˨امي ا߱̽ن
  الس̑يد الرئ̿س،

  الس̑يد الوز̽ر المحترم،
بظروف ̎ير ̥لموسم الثاني ̊لى التوالي تمر م̲ظومة التربية والتكو̽ن 

Էائحة ̠وروˡ ̊ادية في ظل.  
  ̠يف تقيمون حصيߧ تدبير هذا الموسم؟

  .شكرا الس̑يد الوز̽ر

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
حصيߧ قطاع التربية الوطنية في ظل الظروف "السؤال الرابع موضو̊ه 

  ".Գس̑ت˝̲ائية التي تمر بها بلادԷ ˉسˌب تفشي وԴء ̠وف̀د
في الفريق Գس̑تقلالي ̥لو˨دة الكلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن 

  .والتعادلية لتقديم السؤال

  :المس˖شار الس̑يد عبد السلام ا̥لبار
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  الس̑يد الوز̽ر،
  اҡٔخوات والإخوة،

  الس̑يد الوز̽ر،
فعلا، مرت بلادԷ بˆزٔمة ̠وروԷ، شˆنهٔا شˆنٔ Դقي دول العالم، والغريب 

درسي ǫٔو توقفه، بقدر ما ǫٔنه كانت في اҡٔمر ǫٔننا لم ̮شعر Դٕيقاف الزمن الم
  .مˍادرات من وزار̝كم

  ̠يف تقيمون هذا Գجتهاد؟
  .شكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
تق̀يم الس̑ياسة العامة بمˤال التربية والتكو̽ن "السؤال الخامس موضو̊ه 

2016-2021."  
الكلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من فريق اҡٔصاߦ والمعاصرة لتقديم 

  .السؤال

  :شار الس̑يد ǫٔحمد تو̽زيالمس̟ 
  الس̑يد الرئ̿س،

  الس̑يد الوز̽ر المحترم،
̮سائلكم حول تق̀يمكم لمنظومة التربية والتكو̽ن ̥لس̑ياسات العموم̀ة في 

  .م̀دان التربية والتكو̽ن
  .شكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  ".حصيߧ قطاع التربية والتكو̽ن"السؤال السادس موضو̊ه 

ن فريق Գتحاد العام لمقاولات الكلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن م
  .المغرب لتقديم السؤال
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  :المس˖شارة الس̑يدة Էئߧ م̀ة التازي
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم

  الس̑يد الوز̽ر المحترم،
  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون،

  الس̑يد الوز̽ر،
م̲ذ توليكم مسؤولية الإشراف ̊لى قطاع التربية الوطنية والتكو̽ن 

والتعليم العالي والبحث العلمي، وǫٔنتم تعملون ˡاهد̽ن ̊لى تنزيل المهني 
إصلاح م̲ظومة التربية والتكو̽ن المضمنة في قانون الإطار، ونحسب لكم، 
الس̑يد الوز̽ر، مد الجسور بين م̲ظومة التربية والتكو̽ن وԳتحاد العام 

  .لمقاولات المغرب، ̡هيئة ممثߧ لمقاولات القطاع الخاص
Գ تحاد العام لمقاولات المغرب ̯ثمن الحصيߧ المشرفة التي بصمتم إننا في

̊ليها ˭لال فترة ˓س̑ييركم لهذا القطاع، ح̀ث حرصتم ̊لى اعۡد مقاربة 
˓شار̠ية حق̀ق̀ة وفعلية مع جميع فا̊لي م̲ظومة التربية والتكو̽ن، ولا ̼سعنا 

ت السلسߧ إلا ǫٔن ̯ثمن إشراك Գتحاد العام لمقاولات المغرب في جميع ˨لقا
  .الفاضߧ لهذه المنظومة

و̯ثمن بهذه المناس̑بة مرسوم ا߽لس الوطني ̥لبحث العلمي ا߳ي سوف 
يعمل ̊لى ت˖ˍع الإستراتيجية الوطنية ̥لبحث العلمي والتقني وԳبتكار مع 

  ..إشراك

  الس̑يد الوز̽ر المحترم،
̮شكر لكم الإرادة الحق̀ق̀ة لتˤاوز ̊دد من الصعوԴت التي س̑بق ǫٔن 

برԷ عنها، والتي يعاني منها Գتحاد العام وضمنه المقاولات بصفة ̊امة، فۤ ̊
يخص حكامة م̲ظومة التكو̽ن المهني، خصوصا التكو̽ن المس̑تمر، ولنا في 
Գتحاد العام لمقاولات المغرب الرغبة الحق̀ق̀ة، الس̑يد الوز̽ر، في إرساء 

ديين، من ˭لال إرساء وتعز̽ز روابط الثقة بين وزار̝كم والفا̊لين Գق˗صا
معاهد ̥لتكو̽ن المهني في مجال ال˖س̑يير المقاولاتي، في إطار الشراكة بين 
القطا̊ين العام والخاص، وكذا معاهد الجيل الجديد التي ǫٔشاد بها تقر̽ر 

، وهي معاهد "المعاهد ذات التدبير المفوض"ا̦نموذج التنموي الجديد المسماة 
اد العام لمقاولات المغرب في مقاربة فاضߧ قطاعية ˓سيرها ف̀دراليات Գتح

  .لملاءمة إنتاج الكفاءات مع م˗طلبات سوق الشغل

  الس̑يد الوز̽ر،
̮شكركم ̊لى حصيلتكم المشرفة ˡدا، ونهنئكم ̊لى نجاحكم في ضمان 
اس̑تمرار التحصيل ا߱راسي والجماعي والتنظيم الجيد ߿تلف Գم˗˪اԷت 

  .وروԷالإشهادية، في ظل ان˖شار ˡائحة ̠
  .وشكرا

  .والسلام ̊ليكم ورحمة الله

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  ".حصيߧ قطاع التربية والتكو̽ن"السؤال السابع موضو̊ه 

  .الكلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من الفريق Գشتراكي لتقديم السؤال

  :المس˖شار الس̑يد عبد الحميد فاتحي
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  الس̑يد الوز̽ر،
  ة المس˖شارون،الس̑يدات والساد

  الس̑يد الوز̽ر،
فعلا، اليوم ̯ريد ولو في سؤال شفوي Գس̑ۡع ̥لمعالم الكبرى لحصيߧ 
قطاع التربية والتكو̽ن، كقطاع يعتبر قضي˖̲ا الوطنية الثانية بعد قضية 
الو˨دة الترابية، وǫٔيضا بعد ا߱خول في تفعيل الإستراتيجية الوطنية ̥لتربية 

̥لي كنع̿شوه دԹل القانون الإطار، وفي ظل والتكو̽ن، وبعد التفعيل ا
الإ̠راهات ومن ǫٔˊرز هاذ الإ̠راهات ˡائحة ̠وروԷ، اليوم تقد̽ركم، الس̑يد 

  .الوز̽ر، لهاذ الورش

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  ".حصيߧ قطاع التربية والتكو̽ن"السؤال الثامن موضو̊ه 

غل الكلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من فريق Գتحاد المغربي ̥لش
  .لتقديم السؤال

  :المس˖شارة الس̑يدة ǫٔمال العمري
  الس̑يد الوز̽ر،

حصيߧ عمل الوزارة دԹلكم وا߽هودات المبذوߦ ̥ل˪د من تداعيات 
  الجائحة ̊لى قطاع التعليم؟

  .شكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
حصيߧ قطاع التربية الوطنية ˭لال هذه "السؤال التاسع موضو̊ه 

  ".الس̑نة
دة المس˖شار̽ن من الفريق ا߱س̑توري ا߱يمقراطي الكلمة ҡٔ˨د السا

  .Գجۡعي لتقديم السؤال

  :المس˖شارة الس̑يدة ̊اˀشة ǫيٓتعلا
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  الس̑يد الوز̽ر،
  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون،

  الس̑يد الوز̽ر المحترم،
ع لا ̯ريد من هاذ ال˖ساؤل، الس̑يد الوز̽ر، عن الحصيߧ المحققة في قطا

التربية والتكو̽ن ǫٔن ˔كون فقط رصد للاخ˗لالات، بقدر ما نود ǫٔن ˔كون 
ثمين المك˖س̑بات  وقوفا وتحليلا ̥لصعوԴت واس˖ˍاق واس̑تدراك الثغرات و̝

- 2015والإنجازات، فقد انطلقت بلادԷ في وضعية رؤية Գستراتيجية 
ߧ ǫٔيضا Դلنقاش  15̊لى مدى  2030 س̑نة، وقد تميزت هذه المر˨
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̀ض وا߽تمعي العميق ا߳ي صاحب الإنتاج ال˖شريعي لقانون الإطار المس̑تف 
ߧ ǫٔيضا Դلاس̑ت˝̲اء ا߳ي  لمنظومة التربية والتكو̽ن، كما ˔زام̲ت هذه المر˨
خيم بظلاࠀ لمواݨة ˡائحة ̠وروԷ، ما جعل المغرب ̽راجع العديد من 

ليها المفاهيم والخوض في إصلا˨ات اس̑تعˤالية لإنقاذ المنظومة والحفاظ ̊
  .وصيانة مك˖س̑باتها

لكن، س̑ن˖ين تقريبا من مواݨة الجائحة حملت معها دروسا ˡديدة 
تتعلق Դلتعليم عن بعد وتدبير الزمن المدرسي، ولاس̑ۤ العالم القروي 
والمناطق التي تعاني ا̦تهم̿ش والفقر في ب̱̀اتها التحتية والتجهيزات 

  .اҡٔساس̑ية

  الس̑يد الوز̽ر،
  ߧ ǫٔداء م̲ظومة التعليم؟̠يف تقيم الوزارة حصي

  وما هي رهاԷتها وǫفٓاقها المس̑تقˍلية؟
  .وشكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
مدى تنف̀ذ البرԷمج الحكومي في "السؤال العاشر واҡٔ˭ير موضو̊ه 

  ".مجال إصلاح م̲ظومة التربية والتكو̽ن والتعليم العالي
قراطية الكلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من مجمو̊ة الكونفدرالية ا߱يم

  .̥لشغل لتقديم السؤال

اء الكساب lالمس˖شارة الس̑يدة ر:  
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  الس̑يد الوز̽ر،
̮سائلكم حول ما تحقق وما لم يتحقق ومن ǫٔهداف البرԷمج الحكومي في 

  .مجال إصلاح م̲ظومة التربية والتكو̽ن والتعليم العالي
  .وشكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .الكلمة ̥لس̑يد الوز̽ر

والتكو̽ن المهني والتعليم العالي س̑يد سعيد ǫٔمزازي، وز̽ر التربية الوطنية ال 
  :، الناطق الرسمي Դسم الحكومةوالبحث العلمي

﷽  
  الس̑يد الرئ̿س المحترم،

  حضرات الس̑يدات والسادة المس˖شارات والمس˖شارون المحترمون،
دǫٔبتم ̊لى إيلائه لمنظومة  ǫٔود في البداية ǫٔن ǫٔشكركم ̊لى Գهۡم ا߳ي

التربية والتكو̽ن والبحث العلمي، من ˭لال اس̑تدامة حضوري قضاԹها 
دا˭ل هذه المؤسسة الموقرة، سواء في اجۡ̊ات لجنة التعليم والشؤون 
الثقاف̀ة وԳجۡعية ǫٔو ̊بر اҡٔس̑ئߧ الشفهية والك˗ابية، كما ǫٔشكركم ̊لى 

لنا فرصة ̥لتداول في الحصيߧ  تفضلكم بطرح هذه اҡٔس̑ئߧ التي س̑ت˖̀ح

لية ̥لوزارة، ونحن ̊لى مشارف نهاية هذه الولاية الحكوم̀ة   .المر˨
وسˆٔس̑تعرض ǫٔمام مجلسكم الموقر الخطوط العريضة ̥لحصيߧ، وهي في 
لية لعمل  مجملها معطيات ˔كميلية ǫٔو تفصيلية لما تضمنته الحصيߧ المر˨

  .كومة هذا الصباح ǫٔمامكمالحكومة، التي تفضل بتقديمها الس̑يد رئ̿س الح

  الس̑يد الرئ̿س المحترم،
  الس̑يدات والسادة المس˖شارات والمس˖شارون المحترمون،

لقد عرفت الولاية الحكوم̀ة الحالية إطلاق مجمو̊ة من اҡٔوراش 
الإصلاح̀ة الكبرى في م̀دان التربية والتكو̽ن والبحث العلمي، سواء في 

توجيهات الملك̀ة السام̀ة، ǫٔو تفعيل إطار تفعيل ˊرԷمج العمل التنف̀ذي ̥ل 
-2015الرؤية الإستراتيجية "ا߿طط التنف̀ذي ̥لبرԷمج الحكومي ǫٔو تنزيل 

، وللإيفاء ˊكل التزاماتها فقد تمك̲ت ǫٔ51.17و تنف̀ذ قانون الإطار " 2030
الوزارة من إطلاق وإنجاز العديد من اҡٔوراش المهيكلة التي وفرت وس̑توفر 

ات حق̀ق̀ة لإرساء مدرسة الإنصاف والجودة وԳرتقاء ǫٔرضية م˗ينة ود̊ام
  .وتˆهٔيل الرǫٔسمال الˌشري وتحق̀ق ا̦نهضة التربوية الم̱شودة

  الس̑يد الرئ̿س،
  الس̑يدات والسادة المس˖شارون،

لابد من التذكير بداية بˆنٔ م̲ظومة التربية والتكو̽ن والبحث العلمي 
 10دم ˭دماتها ҡٔكثر من ǫٔلف من الفا̊لين التربويين، وتق 350تضم ما فوق 

ملايين من المتعلمين، مما ̼س̑تدعي اعۡد مقاربة محكمة لتنزيل مختلف 
  : المشاريع ˔ر̝كز ̊لى اҡٔسس التالية

  اعتبار ǫٔن المدرسة المغربية تعد شˆԷٔ يهم الجميع، دوߦ ومجتمعا؛ ǫٔولا،
بˆنٔ إنجاح الإصلاح التربوي يمثل رهاԷ ˨اسما : Գنطلاق من Զنيا،

Դ هداف المشروع ا߽تمعي الوطني ا߱يمقراطيǫٔ ل̱س̑بة لتحق̀ق
  والحداثي والتنموي لبلادԷ؛

التطبيق الشمولي، لا Գنتقائي، للإصلاح، انطلاقا من ̠ون  Զلثا،
  المنظومة التربوية هي ب̱̀ان مۡسك ومترابط لا يقˍل التجزيء؛

القطيعة مع العمل بمبدǫٔ تفا̊ل اس̑تمرارية المك˖س̑بات الناجحة و  رابعا،
 .الممارسات التي Դǫٔنت التجربة عن قصورها

وفق هذا المنظور، وعملا Դلمبادئ المشار إ̦يها ǫٔ̊لاه، فقد عملت 
الوزارة ̊لى تنزيل ǫٔحكام القانون الإطار في قطا̊اتها الثلاث وفق ˨افظة 
مشاريع ومخططات م˗كامߧ بˆٔمد زم̲ية محددة، وذߵ حسب خصوصية كل 

  .لوغ ǫٔهدافه لإنجاح م̲ظومة التربية الوطنيةمشروع وم˗طلبات ب

هذا القانون الإطار ا߳ي ̼س˖̲د تفعيل ǫٔحكامه ̊لى لو˨ة ق̀ادة 
إجرائية، ǫٔ̊دتها الوزارة بت̱س̑يق مع القطا̊ات الحكوم̀ة اҡٔخرى 

  :والمؤسسات المعنية وكذا ̊لى اஒҡليات التالية
ҡٔدوار  ǫٔولا، تعز̽ز التقائية العمل الحكومي، ولاس̑ۤ Դل̱س̑بة -
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القطا̊ات الحكوم̀ة والمؤسسات المعنية، في بلوغ ǫٔهداف إصلاح المدرسة 
  .المغربية

في هذا الإطار، تم إ˨داث ا̥لجنة الوطنية ̥لت˖ˍع وموا̠بة إصلاح 
م̲ظومة التربية والتكو̽ن والبحث العلمي، التي يترǫٔسها الس̑يد رئ̿س 

 الحكومة؛
لاݩا، من ˭لال تˆمٔين حكامة ج̀دة ̥لمنظومة التربوية ولإص -

الإشراف المو˨د ̊لى القطب الحكومي المكلف Դلتربية الوطنية والتكو̽ن 
المهني والتعليم العالي والبحث العلمي، و̊بر نهج التدبير اللاممركز 
واللامركزي، لاس̑ۤ ̊لى الصعيد الجهوي، بجعل الجامعات واҡٔكاديميات 

Դلاس̑تقلال المالي والإداري الجهوية ̥لتربية والتكو̽ن مؤسسات عموم̀ة ˔تمتع 
 والبيداغوݭ واҡٔكاديمي؛

اعۡد مقاربة ˓شار̠ية تضمن تعبئة م̲تظمة ومس̑تديمة ߿تلف الفا̊لين  -
 والمعنيين؛

التدبير اليقظ وԳس˖ˍاقي ̥لم˯اطر، وفي مقدمتها الظرف̀ة الصحية  -
ددة والوԴئية، التي لم تعق السير Գعتيادي ҡٔداء المنظومة بˆسٔاليب مج

  .ومˍتكرة
وقد قطعت الوزارة ǫٔشواطا وازنة في التطبيق المتدرج لمق˗ضيات القانون 
الإطار، وسˆٔ˨اول من ˭لال مدا˭لتي هاته إطلاعكم ̊لى ǫٔهم المنجزات 
التي تم تحق̀قها في هذا الشˆنٔ، ̊لما ǫٔن الوقت لا ي˖سع لعرض حصيߧ 

  .ليةمفصߧ وشامߧ لعمل الوزارة طيߧ الولاية الحكوم̀ة الحا
كافؤ الفرص، ي̱ˍغي الإشارة بداية إلى ǫٔن إعطاء  ففي مجال الإنصاف و̝
اية  Գنطلاقة الرسمية ̥لبرԷمج الوطني لتعميم التعليم اҡٔولي، تحت الر̊

يوليوز  18السام̀ة لصاحب الجلاߦ الم߶ محمد السادس، نصره الله، في 
ة من ˭لال ، شكل محطة مفصلية في Եريخ م̲ظوم˗نا التربوية، ˭اص2018

التوجيهات السام̀ة التي وردت في الرساߦ الملك̀ة الموݨة إلى المشاركين 
  .بهذه المناس̑بة

وقد تمك̲ت الوزارة بفضل انخراط جميع مكوԷتها وبدعم شركائها من الرفع 
، لتتˤاوز بذߵ ال̱س̑بة %72.5من ̮س̑بة ا̦تمدرس Դلتعليم اҡٔولي لتصل 

% 67ت محددة في البرԷمج الحكومي إلى نقط، والتي كان 5.5المس̑تهدفة بـ 
لم تتˤاوز ̮س̑بة ا̦تمدرس في هذا الطور  2017، ̊لما بˆنٔه في س̑نة 2021في 

  %.45.6من التعليم 
و̊لى المس̑توى النوعي، فقد تم إ̊داد وتفعيل الإطار المنهاݭ ̥لتعليم 

 ش̑ت̱بر 17اҡٔولي وكذا تنظيم ˊرامج م˗نو̊ة لتكو̽ن المربيات والمربيين، وفي 
وتجس̑يدا ̥لعناية الخاصة التي يو̦يها صاحب الجلاߦ، نصره الله،  2018

لمنظومة التربية والتكو̽ن، فقد ǫٔشرف ˡلالته ̊لى إعطاء Գنطلاقة الرسمية 
، وبهذه المناس̑بة كان لي شرف تقديم ˊرԷمج 2019-2018̥߲خول التربوي 

والتكو̽ن ǫٔمام  العمل التنف̀ذي ߱عم ا̦تمدرس وتفعيل إصلاح م̲ظومة التربية
  .ǫٔنظار ˡلالته، وهو ما مكن من إعطاء دفعة قوية لعدة مشاريع إصلاح̀ة

إلى  4و̊لى مس̑توى تحق̀ق إلزام̀ة الولوج Դل̱س̑بة ̥لف˄ة العمرية من 
س̑نوات ̥لس߶ التعليمي الإلزامي، كما واصلت  3س̑نة، فقد تمت إضافة  16

العرض المدرسي من  توس̑يع 2021و 2017الوزارة ˭لال الفترة الممتدة بين 
مؤسسات تعليمية، اس̑تˤابة ̥لطلب المتزايد ̊لى ا̦تمدرس، ح̀ث تم 

منها % 60مؤسسة ˡديدة تتواˡد ǫٔكثر من  639إ˨داث ما مجمو̊ه 
Դلوسط القروي، مع الإشارة إلى ǫٔن وثيرة الإ˨داԶت شهدت ˭لال 

مؤسسة ˡديدة س̑نوԹ  180الس̑نوات اҡٔ˭ير ارتفا̊ا ملموسا، حوالي 
  .مؤسسة في الس̑نوات السابقة 70عوض 

، 187كما تم توس̑يع ش̑بكة المدارس الجما̊اتية ليبلغ ̊ددها الإجمالي 
  .مدرسة جما̊اتية 72ˊزԹدة 

ولتحسين ˡاذبية المؤسسات التعليمية والعناية بفضاءاتها من ˭لال 
 8084تˆهٔيل واس̑تكمال الب̱̀ات التحتية المدرس̑ية، تم تˆهٔيل ما مجمو̊ه 

  .ஒǫلاف حجرة دراس̑ية 10وتعويض البناء المفكك بˆكٔثر من  مؤسسة تعليمية
كما تم تقليص ̊دد اҡٔقسام المك˗ظة ˉشكل ˡذري وملحوظ، وذߵ 

ǫٔلف ǫٔس̑تاذ  100بفضل توس̑يع العرض المدرسي وكذا توظيف ǫٔكثر من 
من ǫٔطر اҡٔكاديميات الجهوية ̥لتربية والتكو̽ن، ح̀ث ارتفعت حصة اҡٔقسام 

Դلتعليم Գبتدائي من % 85تلميذا  36م̀ذها التي لا يتˤاوز ̊دد تلا
 %71.8إلى حوالي  %49.6في التعليم الإ̊دادي ومن % 55إلى  22.5%

  .في التعليم التˆٔهيلي
وفۤ يخص اҡٔقسام المتعددة المس̑توԹت Դلتعليم Գبتدائي Դلوسط 

 6و 5و 4القروي، فقد تم ˓سجيل انخفاض هام في اҡٔقسام المكونة من 
، وهو ما جعل حصة %3.6بحيث Դتت ˓شكل حصة تقدر بـ  مس̑توԹت،

  %.96.4حوالي  3اҡٔقسام المكونة من مس̑تويين و
وقد تم تحق̀ق نتائج هامة في ̮سب ا̦تمدرس وطنيا، بما في ذߵ ̊لى 
مس̑توى الوسط القروي والف˗يات في البوادي، ح̀ث بلغت هذه ال̱س̑بة 

ما Դلس߶ الثانوي ، ǫٔ %1.2ˊزԹدة % Դ100لس߶ Գبتدائي تقريبا 
نقط، ونفس التوˡه الإيجابي تم  6.4ˊزԹدة % 94.2الإ̊دادي فقد سجلت 

% 69.9˓سجيࠁ في الس߶ الثانوي التˆٔهيلي، ح̀ث بلغت ̮س̑بة ا̦تمدرس 
  .نقط 5ˊزԹدة 

وفۤ يتعلق Դلتكو̽ن المهني، وتجس̑يدا ̥لتوصيات الملك̀ة السام̀ة التي 
وذج التنموي الجديد، وتفعيلا لخارطة وضعت التكو̽ن المهني في صلب ا̦نم

الطريق الجديدة لتطو̽ر التكو̽ن المهني التي تم تقديمها بين يدي ˡلاߦ الم߶ 
، وتفعيلا لمق˗ضيات القانون ǫٔ2019ˊريل  4محمد السادس حفظه الله في 

، Դشرت الوزارة جمߧ من الإجراءات العملية، تم من 51.17الإطار رقم 
ى تهدف إلى إصلاح عميق لمنظومة التكو̽ن المهني، ˭لالها ف˗ح ǫٔوراش كبر 

بهدف موا̠بة التنمية Գق˗صادية وԳجۡعية ببلادԷ وجعل الموارد الˌشرية 
  .المؤهߧ ميزة تنافس̑ية

وǫٔود التˆ̠ٔيد ǫٔن الوزارة بصدد تنف̀ذ مشاريع هذه الخارطة، والتي تم 
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بهدف ضمان الملاءمة إ̊دادها Դٕشراك كافة المتد˭لين والمكونين في القطاع، 
الم̱شودة بين التكوينات الملق̲ة وم˗طلبات سوق الشغل، وذߵ من ˭لال 
تˆهٔيل العرض التكويني وإ̊ادة هيكلة شُعَبه، تماش̑يا مع م˗طلبات سوق 

  .الشغل
وفي هذا الس̑ياق، يتم العمل ̊لى تحديد الحاج̀ات من الكفاءات ومن 

ا߱راسات القطاعية اللازمة التكوينات Դلقطا̊ات الوا̊دة، وذߵ Դٕنجاز 
وب˖شخيص العرض الحالي ̥لتكو̽ن العمومي والخاص وتحليل مدى ملاءم˗ه 
مع ˨اج̀ات القطاع من كفاءات، هذا وقد تم تحيين وتطو̽ر العرض 
التكويني الجديد من ˭لال تحيين وتجديد مجمو̊ة من الشعب وإ˨داث 

ذف شعب ǫٔخرى ǫٔصبحت لا ˓س̑تجيب لمتطلبات  سوق شعب ˡديدة و˨
  .الشغل

ثمين  وقد تم توفير ˔كوينات في شعب ˡديدة كالطاقات المتˤددة و̝
المنتوˡات ا߽الية، الهدف منها هو دعم وتقوية التكو̽ن في الوسط القروي، 
̊بر توفير التكو̽ن بمجمو̊ة من اҡٔقاليم ̊لى ام˗داد ربوع المملكة، Դلإضافة 

مؤسسة ذات  24 مؤسسة ˡديدة وˊرمجة إ˨داث وتوس̑يع 66إلى إ˨داث 
وكاߦ "مؤسسة في إطار مشروع شراكة مع  15التدبير المفوض، منها 

معاهد ̥لتكو̽ن في مجال  3، و́رمجة إ˨داث "حساب تحدي اҡٔلف̀ة المغرب
رԹدة اҡٔعمال وتدبير المقاولات الصغرى ˉشراكة مع Գتحاد العام لمقاولات 

  .المغرب
 12الشروع في إرساء ثم إ˨داث ج̀ل ˡديد من المؤسسات، ولاس̑ۤ 

مدينة ̥لمهن والكفاءات ˊكل ݨات المملكة، حسب خصوصيات 
ومؤهلات كل ݨة، و˓شكل هذه المدن مؤسسات ˔كوي̱̀ة من ج̀ل ˡديد 
م˗عددة اҡٔقطاب والتخصصات، كما س˖˗وفر كل هاته المدن ̊لى دا˭ليات 

من  لإيواء المتدربين، وس̿تم انطلاق التكو̽ن بمدن المهن والكفاءات لكل
ماسة، التي ǫٔشرف صاحب الجلاߦ، نصره الله، ̊لى إعطاء - ݨة سوس

، وكذا في الجهة الشرق̀ة وݨة 2020انطلاقة ǫٔشغال ˓ش̿̀دها في فبرا̽ر 
، ̊لى ǫٔن 2022- 2021الحمراء، ˭لال الموسم التكويني -الساق̀ة-العيون

  .تف˗ح المدن اҡٔخرى ǫٔبوابها في الس̑ن˖ين المقˍلتين
 العالي والبحث العلمي، عملت الوزارة ̊لى و̊لى مس̑توى التعليم

توس̑يع العرض الجامعي، وذߵ بغية تقريب الخدمات المقدمة لفائدة الطلبة، 
اصة ǫٔولائك المتواˡد̽ن Դلوسط القروي والمناطق ذات الخصاص، من  و˭

مؤسسات ذات  10، منها 2020و 2017مؤسسة ما بين  24˭لال ف˗ح 
ذات Գس̑تقطاب المحدود، لتتحسن مؤسسة  Գ14س̑تقطاب المف˗وح، و

مؤسسة  31بذߵ الطاقة Գس˖̀عابية ̥لمؤسسات الجامعية، ثم إ˨داث 
مؤسسات ˡامعية في طور الإ˨داث، وذߵ  ˡ3امعية إضاف̀ة، كما توˡد 

بعد مصادقة مجلس ˡامعة ˊن زهر، ولاس̑ۤ Դٕقليم تنغير وإقليم زا̠ورة وإقليم 
ليم العالي ذات الولوج المحدود، ̊بر طاطا، وتوس̑يع الولوج لمؤسسات التع

  %.60رفع ̊دد المقا̊د المتا˨ة بهذه المؤسسات ب̱س̑بة حوالي 

وقد كان لهذه التدابير ǫٔ˛ر إيجابي ̊لى مؤشرات هذا القطاع، ح̀ث 
% 42.7حوالي  22-18بلغت ̮س̑بة الولوج ̥لتعليم العالي من الف˄ة العمرية 

نقط  ǫٔ ،9ي زԹدة 2017- 2016س̑نة % 33.6مقابل  2021- 2020س̑نة 
  .م̲ذ بداية هذه الولاية الحكوم̀ة

وبلغ العدد الإجمالي ̥لطلبة Դلتعليم العالي ǫٔكثر من مليون طالب هذه 
، وتطور ̊دد خريجي التعليم العالي ليصل ǫٔكثر من %27الس̑نة، ˊزԹدة 

  %.ǫٔ24.3ي ˊزԹدة  ǫٔ2019 - 2020لف س̑نة  150
Գ ما فۤ يخص ˊرامج ا߱عم والحمايةǫٔ جۡعية، وتنف̀ذا ̥لتعلۤت الملك̀ة

، من ˡǫٔل دعم ا̦تمدرس 2018السام̀ة المتضمنة في خطاب العرش لس̑نة 
والحد من الهدر المدرسي، فقد تم إعطاء دفعة قوية ߿تلف هذه البرامج، 

، فقد تم توس̑يع قا̊دة المس̑تف̀د̽ن، ح̀ث "ت̿سير"فعلى مس̑توى ˊرԷمج 
س̑تف̀د̽ن من البرԷمج Դلسلكين معا إلى بلغ ̊دد التلميذات والتلام̀ذ الم 

، ǫٔي ب̱س̑بة زԹدة 2021-2020مليون تلميذ ˊرسم الموسم  2.4حوالي 
  %.252بلغت 

، فقد تم الرفع من ̊دد "مليون محفظة"ǫٔما Դل̱س̑بة ̥لمبادرة الملك̀ة لـ
مس̑تف̀د، وانتقل ̊دد  4.478.000المس̑تف̀د̽ن ليصل ǫٔكثر من 

ا˭ليات بجميع اҡٔسلاك إلى حوالي المس̑تف̀دات والمس̑تف̀د̽ن من ا߱
، وǫٔيضا تم ˓ش̿̀د ̊دد %28مس̑تف̀دة، زԹدة بلغت  178.380

 2016ما بين % 494ا߱ا˭ليات، ولاس̑ۤ في العالم القروي ˊزԹدة 
  .2021و

كما انتقل ̊دد المس̑تف̀د̽ن والمس̑تف̀دات من المطاعم المدرس̑ية بجميع 
، كما تم العمل %16مس̑تف̀دة ˊزԹدة  1.258.900اҡٔسلاك إلى حوالي 

̊لى توس̑يع قا̊دة المس̑تف̀د̽ن من النقل المدرسي، ح̀ث انتقل ̊دد 
  %.ǫٔ143لف، ǫٔي ˊزԹدة  350المس̑تف̀دات والمس̑تف̀د̽ن إلى ǫٔكثر من 

وللإشارة، فإن مجال ا߱عم Գجۡعي ̼شكل إ˨دى الركاˁز اҡٔساس̑ية 
  .اة القرويةلتحق̀ق ا̦تمييز الإيجابي لفائدة الوسط القروي، ولاس̑ۤ الف˗

كل هاذ البرامج ساهمت إلى ˨د ̠بير في تحسين المؤشرات التربوية، 
˭اصة فۤ يتعلق بتعميم ا̦تمدرس بمختلف اҡٔسلاك التعليمية، كما كان ࠀ 
اҡٔ˛ر القوي في الحد من Գنقطاع ا߱راسي ا߳ي ˔راجع ҡٔԴسلاك التعليمية 

-2018قطع س̑نة ǫٔلف م̲ 359الثلاث، ح̀ث انخفض ̊دد المنقطعين من 
ǫٔلف  ǫٔ ،55ي ب˖سجيل ˔راجع بـ ǫٔ2019-2020لف س̑نة  300إلى  2019

 6م̲قطع وكذا ̊لى ̮سب اس̑تكمال ا߱راسة التي عرفت زԹدات قدرها 
نقط م˄وية Դل̱س̑بة ̥لثانوي  7نقط م˄وية Դل̱س̑بة ̥لس߶ الإ̊دادي و

  .التˆٔهيلي
ين ̊لى و̊لى مس̑توى قطاع التكو̽ن المهني، ومن ˡǫٔل تحفيز المتدرب

ஒليات  ǫمواصߧ ˔كو̽نهم، تم تخصيص م̲˪ة دراس̑ية لهم بنفس شروط و
م̲˪ة بغلاف مالي يقدر  44.160المن˪ة الجامعية، ح̀ث بلغ ̊دد المنح 

مليون درهم، إلى ˡانب المساهمة في مصاريف ˔كو̽ن المتدربين  156
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مس̑تف̀د بغلاف مالي  4600بمؤسسات التكو̽ن المهني الخاص المعتمدة، 
مليون درهم، كما تم إقرار وإ˨داث دا˭لية دا˭ل كل مركز  20تقريبا يناهز 

  . ˔كويني ˡديد
وفۤ يخص اҡٔعمال Գجۡعية لفائدة الطلبة، فقد تم تحق̀ق الإنجازات 

س̑نة م̲ذ Եريخ إ˨داث المك˗ب  14التالية ̊لى مس̑توى الإيواء في مدة 
˓سجيل ̊دد إجمالي الوطني لҢٔعمال الجامعية وԳجۡعية والثقاف̀ة، تم 

سر̽ر إضافي  ǫٔ15.000لف سر̽ر، في ˨ين تم إنجاز  11لҢٔسرة في حوالي 
ݮ ˡامعي ˡديد بوثيرة إ˨داث  11في اҡٔربع س̑نوات اҡٔ˭يرة، ثم تم إنجاز 

ݮ ̊لى المس̑توى  26ݮ ˡامعي كل س̑نة، ليصل العدد الإجمالي  2.5
  .الوطني

 2017س̑نة  15عية من ̊لى مس̑توى الإطعام، انتقل ̊دد المطاعم الجما
 8، كما ارتفع ̊دد الوجˍات الغذائية حوالي 2021مطعم ˡامعيا في  21إلى 

مليون وجˍة ب̱س̑بة تطور بلغت  17وجˍة ليصل إلى  2017مليون س̑نة 
مليون  385في اҡٔربع س̑نوات اҡٔ˭يرة، بميزانية مضاعفة، بلغت % 100
  .درهم

ǫٔلف طالب  330من  ̊لى مس̑توى المنح، انتقل ̊دد الطلبة الممنو˨ين
، بميزانية عرفت ̮س̑بة ǫٔ2021لف طالب س̑نة  415ليصل  2016س̑نة 

  .ملايير درهم 2، ح̀ث وصلت %18تطور بلغت 
إقليم ̮س̑بة اس̑تˤابة لطلبات  16وفي إطار العداߦ ا߽الية، تم تخويل 

إقليم، وهي  Դ36ل̱س̑بة لـ % 95كما بلغت هاذ Գس̑تˤابة % 100المنح 
  .س̑بق لهذه اҡٔقاليم ǫٔن اس̑تفادت منهاال̱س̑بة التي لم ̼ 

 32̊لى مس̑توى التغطية الصحية، فقد انتقل ̊دد المس̑تف̀د̽ن من 
، ب̱س̑بة ǫٔ2021لف طالب مس̑تف̀د س̑نة  300لتصل  ǫٔ2017لف س̑نة 

 2017مراكز صحية في الفترة ما بين  6، كما تم إ˨داث %844تطور بلغت 
  .2021و

ة والتكو̽ن، ولكون تطو̽ر المناهج ǫٔما Դل̱س̑بة ߽ال Գرتقاء بجودة التربي
والبرامج ا߱راس̑ية ̼شكل إ˨دى ركاˁز Գرتقاء Դلمدرسة المغربية، فقد تم 
إيلاء هذا ا߽ال ǫٔهمية قصوى، وذߵ من ˭لال مراجعة وتنق̀ح المنهاج 
ا߱راسي ̥لغة العربية وا̥لغة اҡٔمازيغية وا̥لغة الفر̮س̑ية والمواد العلمية 

 2021-2020م˗ه، ح̀ث عرف الموسم ا߱راسي Դلس߶ Գبتدائي و́ر 
اس̑تكمال مراجعة المنهاج ا߱راسي ̥لس̑ن˖ين اҡٔ˭يرتين من الس߶ Գبتدائي، 
ل̱س̑تكمل بذߵ ˨لقات سيرورة المراجعة والتنق̀ح التي انطلقت م̲ذ س̑نة 

، ويتم التحضير لإصدار طبعات ˡديدة من الك˗ب المدرس̑ية لإدماج 2018
ҡ̮ٔشطة الصف̀ة Դلس߶ الإ̊دادي في مختلف المواد المهارات الحياتية في ا

  .ا߱راس̑ية Դلتزامن مع مراجعة منهاج هذا الس߶
ومن ˡǫٔل تطو̽ر الكفاԹت ا̥لغوية ̥لتلميذات والتلام̀ذ، حرصت 
الوزارة ̊لى تطو̽ر تدر̼س ا̥لغة العربية، من ˭لال ˓شديد اعۡد مقاربة 

ҡٔحرف̀ة في س߶ التعليم Գبتدائي، القراءة المبكرة وتفعيل الطريقة المقطعية ا

كما تم العمل ̊لى تعز̽ز المهارات القرائية Դ̥لغة العربية Դلس߶ الإ̊دادي 
، "ˊرԷمج القراءة من ˡǫٔل النˤاح"وإطلاق ̊دد ̠بير من ˊرامج القراءة، 

، مع تحق̀ق مشاركة متميزة ̥لمغرب في مسابقة "البرԷمج الوطني ̥لقراءة"
  .عربيال" تحدي القراءة"

وفۤ يتعلق بتدر̼س ا̥لغة اҡٔمازيغية، فقد عملت الوزارة بتعاون مع 
̊لى مراجعة المنهاج ا߱راسي ̥لغة اҡٔمازيغية " المعهد الملكي ̥لثقافة اҡٔمازيغية"

Դلس߶ Գبتدائي، بحيث س̿تم إ̊داد كتب مدرس̑ية ˡديدة بمختلف 
ˍߧ، كما تم إ̊داد اҡٔسلاك التعليمية ̊لى مدى الثلاث مواسم دراس̑ية المق 

 1000مخطط عشري لتنمية تدر̼س ا̥لغة اҡٔمازيغية ووضع ˊرԷمج لتكو̽ن 
ǫٔس̑تاذ ˡديد ̥لغة اҡٔمازيغية في ǫٔفق الس̑ن˖ين المقˍلتين، ̊لى ǫٔن يتم التعميم 

  .2030التام لتدر̼س هذه ا̥لغة في ǫٔفق س̑نة 
ية، ǫٔما فۤ يخص تطو̽ر تدر̼س ا̥لغات اҡٔج̲بية، وԴل̱س̑بة ̥لغة الفر̮س̑ 

فقد تم إدراج هذه ا̥لغة Դلس̑نة اҡٔولى ابتدائي مع الرفع التدريجي ̥لحصة 
الزم̲ية اҡٔس̑بوعية، كما تم إدماج مقاربة ˡديدة ̥لتدر̼س وتعلم ا̥لغات 
اҡٔج̲بية وإصدار كتب ˡديدة ̥لغة الفر̮س̑ية والإنجليزية في السلكين 

بوية في مجال Գبتدائي والإ̊دادي، تˆٔ˭ذ بعين Գعتبار التˤديدات التر 
ا̥لغة الفر̮س̑ية وا̥لغة الإنجليزية، التي س̿تم تعميم تدر̼سها في الس߶ 

  .2024الإ̊دادي في ǫٔفق 
كما تم الرفع من ǫٔ̊داد التلام̀ذ المس̑تف̀د̽ن من المساߵ ا߱ولية، لا 

وǫٔكثر من  Դ2020-2021لس߶ الإ̊دادي إلى ǫٔكثر من مليون تلميذ س̑نة 
تˆهٔيلي، وقد حقق تلام̀ذ هذه المساߵ ا߱ولية ǫٔلف Դل̱س̑بة ̥لتعليم ال  460

نتائج Դهرة ̊لى مس̑توى ام˗˪اԷت ا߱ورة العادية ̥لباكالورԹ لهذه الس̑نة، 
ح̀ث وصلت ̮س̑بة النˤاح في هذه المساߵ Դ߱ورة العادية إلى ǫٔكثر من 

78.%  
وفۤ يخص عصرنة المناهج البيداغوج̀ة وتحسين جودة التكو̽ن المهني، 

لوزارة بتعميم مقاربة Դعتبار الكفاءات وإرساء المسارات المهنية فقد قامت ا
ԴلباكالورԹ، وǫٔيضا شعب المسار المهني Դلإ̊دادي واعۡد م̲اهج بيداغوج̀ة 
ˡديدة، قواࠐا Գبتكار والإبداع، وǫٔيضا ضخ ا̥لغات اҡٔج̲بية والمهارات 

  .العملا߳اتية التي يحتاݨا المتدرب لضمان انخراط Էجح في سوق 
و̊لى مس̑توى تحسين قابلية ال˖شغيل ̥لعاملين في القطاع ̎ير المهيكل 
ǫٔو الباح˞ين عن العمل، فقد تم تخصيص ˔كوينات تلائم مؤهلات هذه 
سا̊دهم ̊لى الإدماج المهني، وذߵ ̊بر توفير  الشريحة من المواطنين و˓

لحياتية، ˊرامج مخصصة، ˔روم تعز̽ز المؤهلات التق̲ية وا̥لغوية والمهارات ا
  .˭اصة ̊بر التصديق ̊لى مك˖س̑بات التجربة المهنية

ǫٔما ̊لى مس̑توى م̲ظومة التعليم العالي، فقد تم توطيد الإصلاح 
البيداغوݭ، وذߵ من ˭لال إطلاق الورش الوطني الخاص بنظام 
البكالوريوس، وذߵ بغية الحد من الهدر الجامعي وملاءمة التكوينات مع 

رفع من الكفاԹت المعرف̀ة وا߳اتية ̥لطلبة وت̿سير م˗طلبات سوق الشغل وال
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ولوݨم واندماݨم في سوق الشغل، وس̿تم الشروع في تنزيل هذا النظام 
في ا߱خول الجامعي المقˍل بصفة تدريجية وتجريˌ̀ة، ̊لى ǫٔن يتم تعميمه في 

  .2023-2022ا߱خول الجامعي 
 وطب وǫٔيضا، تم اس̑تكمال إصلاح التكوينات في الطب والصيدߦ

اҡٔس̑نان، ولاس̑ۤ إصلاح الس߶ الثالث، ومن ˡǫٔل مراجعة ˡذرية 
ஒليات مؤسساتية ومقارԴت ̊لمية، تم إ̊داد  ǫ وعميقة وم̲تظمة ̥لمنهاج، وفق
مشروع مرسوم Դٕ˨داث ا̥لجنة ا߱ائمة ̥لتˤديد والملاءمة المس̑تمر̽ن ̥لمناهج 

  .والبرامج والتكوينات وعرضه ̊لى مسطرة المصادقة

  رئ̿س المحترم،الس̑يد ال
  الس̑يدات والسادة المس˖شارون،

لقد ǫٔ̊ادت ˡائحة ̠وروԷ طرح مسˆߦٔ التعليم الرقمي ߒஒلية Էجعة من 
ஒليات التدر̼س والتعلم ˔كمل وتغني التعليم الحضوري، وهنا لابد من  ǫ

˨ين تم تعليق ا߱راسة الحضورية ҡٔول  2020مارس  16اس̑تحضار Եريخ 
عويضها Դلتعليم عن بعد من ˡǫٔل ضمان هذه مرة في Եريخ بلادԷ، وتم ت

  .Գس̑تمرارية البيداغوج̀ة
وقد شكلت هذه اҡٔزمة فرصة مك̲ت من إعطاء دفعة قوية لإدماج 
˔ك̲ولوج̀ا المعلومات والاتصالات في العملية التعليمية والتعلمية، وذߵ من 
˭لال تعز̽ز تجهيز المؤسسات التعليمية والمؤسسات الجامعية ومراكز 

كو̽ن اҡٔساتذة والمكونين في هذا ا߽ال، إضافة إلى الرفع الت كو̽ن المهني و̝
من وثيرة إنتاج الموارد الرقمية و˭لق اس̑توديوهات مجهزة لهذا الغرض 
ҡԴكأديميات الجهوية وԴلجامعات، مع توس̑يع ش̑بكة الربط ҡٔԴنترن̿ت العالي 

ة والجامعة الصب̿ب وتطو̽ر م̲صات ˔ربوية، وذߵ في ǫٔفق إرساء المدرس
  .الرقمية

وسعيا منها لمˆٔسسة التعليم عن بعد، فقد عملت الوزارة ̊لى إ̊داد 
مشروع مرسوم بهذا الصدد، س̿تم عرضه ̊لى ا߽لس الحكومي قصد 

  .المصادقة في ǫٔقرب اˡٓҡال
 Էضة المدرس̑ية، لابد من التذكير بداية بˆٔنه كان لبلادԹما في مجال الرǫٔ

، "2018جيمنازԹد "اب المدرس̑ية الرԹضية ҡٔول مرة شرف تنظيم اҡٔلع
ب߲ا، ح̀ث حصلت بلادҡٔ Էول مرة في Եريخ  20والتي عرفت مشاركة 

 88هذه المنافسة ̊لى المرتبة الثانية بعد ǫٔو̠رانيا بفضل حصولها ̊لى 
  .ǫٔرقام ق̀اس̑ية 5ذهبية، مع تحطيم  37م̀دالية، منها 

نية ل̱ساء ورˡال التعليم، ǫٔما فۤ يخص Գرتقاء بتدبير المسارات المه 
وҡٔن الفا̊لين التربويين ̼شكلون العمود الفقري لمنظومة التربية والتكو̽ن، 
ومن ˡǫٔل الرفع من ǫٔدائهم، فقد عملت الوزارة ̊لى إرساء نظام ˡديد 
̥لتكو̽ن اҡٔساس ҡٔساتذة التعليم Գبتدائي والثانوي، يقوم ̊لى هندسة 

س̑نوات في  3س̑نوات، من ب̿نها  5مدى ومضامين ˔كوي̱̀ة ملائمة تمتد ̊لى 
̂ٔهيل دا˭ل المراكز الجهوية لمهن التربية  إطار الاˡٕازة في التربية وس̑نة ̥لت

والتكو̽ن، فۤ يتم تخصيص الس̑نة الخامسة ̥لتدريب دا˭ل المؤسسات 
  .التعليمية

وبغاية ࠐننة وظيفة ق̀ادة المؤسسة التعليمية، فقد تم إرساء س߶ 
ة التربوية، وكذا Դل̱س̑بة ҡٔطر ا߱عم الإداري والتربوي التكو̽ن ҡٔطر الإدار 

اصة  Գجۡعي، وهو ما س̿سمح بتحسين العديد من وظائف المدرسة، و˭
  .ت߶ المتعلقة Դ߱عم النفسي وԳجۡعي والصحي ̥لتلام̀ذ

ولضمان التنمية المهنية ̥لموارد الˌشرية وفق معايير الجودة، فقد تم إرساء 
ة ̥لتكو̽ن المس̑تمر بموجب مقرر وزاري، مع إقرار إستراتيجية وطني

المصاحˍة والتكو̽ن ̊بر الممارسة ߒஒلية من بين اஒҡليات التكوي̱̀ة المعتمدة، إلى 
  .ˡانب تطو̽ر م̲ظومة التكو̽ن عن بعد وتوس̑يع قا̊دة المس̑تف̀د̽ن منها

ولتكر̼س مشروع المؤسسة ߒஒلية ǫٔساس̑ية لتفعيل الإصلاح دا˭ل 
ة و̥لتدبير الناجح ̥لمؤسسة التعليمية ولإرساء اس̑تقلاليتها، المؤسسات التعليمي

، ح̀ث "مؤسسة ممول"تم توس̑يع نطاق المؤسسات المتوفرة ̊لى مشروع 
في % 70إلى ǫٔكثر من  2017في % 50انتقلت ̮س̑بة هذه المؤسسات من 

  .في غضون الس̑ن˖ين المقˍلتين% 100، في ǫٔفق بلوغ ̮س̑بة 2021

  الس̑يد الرئ̿س المحترم،
  ات الس̑يدات والسادة المس˖شارون،حضر 

لقد ǫٔكد صاحب الجلاߦ الم߶ محمد السادس، نصره الله، في م̲اس̑بات 
̊دة ̊لى ضرورة اس̑ت˯لاص ا߱روس من اҡٔس̑باب التي ǫٔفضت إلى وقوع 
ة، لإصلاح الإصلاح إلى ما لا  الإصلا˨ات التربوية السابقة في ˨لقة مفر̎

  .نهاية
Է المنصور Դ߸، فقد وضعت الوزارة وعملا بهذه النظرة الثاقˍة لس̑يد

ˡߧ من التدابير لتحصين الإصلاح من كل تعثر وتˆمٔين سيره ̊لى السكة 
رس̑يخ اس̑تمراره، وذߵ Դلحرص اليقظ وا߱ائم ̊لى توفير  الصحي˪ة و̝

  :ضماԷت النˤاح التالية
توفير النصوص ال˖شريعية والتنظيمية لضمان التطبيق الفعلي  ǫٔولا، -

  لمق˗ضيات القانون الإطار؛والإلزامي 
˔رس̑يم وتقاسم Գق˗ناع بˆنٔ Գس˖ۢر في التربية والتكو̽ن Զنيا،  -

والبحث العلمي هو اس˖ۢر في مس̑تقˍل اҡٔمة وǫٔج̀الها، مما يتطلب 
اس̑تدامة تمويل المنظومة بوثيرة توا̠ب المشاريع الإصلاح̀ة التي تم إطلاقها، 

لق تعبئة مجتمعية مس̑تديمة حول ǫٔو  راش الإصلاح من ˭لال بلورة تعاقد و˭
ǫٔو تعاهد وطني، يحدد التزامات ومسؤوليات مكوԷت ا߱وߦ وا߽تمع، ҡٔن 

  .مدرس˖̲ا هي مسؤولي˖̲ا جميعا
  .شكرا ̊لى إصغاˁكم

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد الوز̽ر

في إطار التعق̀ب ̊لى جواب الس̑يد وز̽ر التربية الوطنية، الكلمة 
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  .الوطني لҢٔحرار ̥لفريق التجمع

  :المس˖شار الس̑يد محمد البكوري
  .شكرا، الس̑يد الوز̽ر، ̊لى جواˊكم الصريح والواضح والواقعي

 ǫٔن قطاع التربية والتكو̽ن ا߳ي يحظى بˆؤلوية سام̀ة، بدǫٔ لا شك
يضبط طريقه ̊لى إيقاع النˤاح، وهي م̲اس̑بة ǫٔغتنمها Դسم فريق التجمع 

اليا لكل اҡٔطر التربوية والإدارية وكذߵ ǫٔطر الوطني لҢٔحرار ҡٔرفع القˍعة ̊
المراقˍة التربوية ̊لى ما بذلوه من مجهودات اس̑ت˝̲ائية ˭لال هذه الس̑نة 

، ح̀ث تمك̲وا من "19- ̠وف̀د"والس̑نة المنصرمة، م˗ˤاوز̽ن عوائق ǫٔزمة 
التعا̼ش سريعا مع ǫٔنماط التدر̼س الجديدة عن بعد وԴلتناوب، ليبصموا 

ن ملاحم نجاح التي ̼سˤلها المغرب بفخر وا̊تزاز، ̊لى ملحمة ˡديدة م
ولعل نتائج الباكالورԹ لهذه الس̑نة ˭ير دليل ̊لى هذه ا߽هودات المقدرة، 
تحت إشرافكم المباشر، الس̑يد الوز̽ر، ح̀ث تجاوزت عتبة النˤاح لهذه 

، وهو رقم ࠐم Դلنظر ̥لظروف الصعبة التي نمر منها، جراء %68الس̑نة 
  .وǫٔԷزمة وԴء ̠ور

  الس̑يد الوز̽ر،
إن قطاع التربية والتكو̽ن قطاع شائك ومعقد، يعرف تعدد وكثرة 
المتد˭لين ما يجعل ǫٔي عملية إصلاح ̼شوبها ما ̼شوبها من تعق̀د، إلا ǫٔن 
ǫٔزمة ̠وروԷ التي شهدها العالم بˆٔسره مك̲تنا من ˭لق فرص ࠐمة، ǫٔهمها قطع 

ا رافق ذߵ من بعض ǫٔشواط ࠐمة في سˌ̀ل رقمنة القطاع، Դلرغم مم
الإشكالات المرتبطة بتكافؤ الفرص، ˭اصة بين العالمين الحضري والقروي، 
كما ǫٔن إرادة الإصلاح القوية التي ˔تمتعون بها تحت التوجيهات الملك̀ة 
السام̀ة ˔ر̠ت بصمتها ˉشكل ˡلي، من ˭لال تقلص ̮سب الإضراب 

نئ̲̿كم ̊لى ˨لكم وԳس̑تقرار عموما ا߳ي ̊اش̑ته المنظومة هذه الس̑نة، ࠐ 
لمسˆߦٔ التقا̊د Դل̱س̑بة ҡٔطر اҡٔكاديميات، وهي ˉشرى ̯تمنى ǫٔن تليها ˉشاˁر 
ǫٔخرى لباقي ف˄ات م̲ظومة التربية والتكو̽ن، ولاس̑ۤ مرسومي الإدارة 

  .التربوية
فكما لا يخفى ̊ليكم ǫٔهمية التحفيز وال˖شجيع في سˌ̀ل تحق̀ق النتائج 

ون كف̀ߧ ببلورة ا̦نموذج التنموي ˉشكل المرجوة دا˭ل مؤسسات تعليمية ˔ك
م˗كامل وشمولي، ركيزته اҡٔساس Գس˖ۢر الجيد في الرǫٔسمال الˌشرية 
كوينه، من ˡǫٔل ˓شك̀ل ج̀ل الغد بخصائص ˔راعي م˗طلبات فقدان  و̝

  .الشغل
مجهودات ̠بيرة ومقدرة تقومون بها، الس̑يد الوز̽ر، رفقة فريقكم المتميز، 

ǫٔولا، و̊ازمين ̊لى تحق̀ق مˍدǫٔ الجودة  مس̑تحضر̽ن مصل˪ة الوطن،
التعليمية في مختلف المرا˨ل التعليمية من ˡǫٔل تحق̀ق النˤاح وضمان تعليم 
مˍني ̊لى الإبداع وԳبتكار وقادر ̊لى ˔نمية قدرات ومعارف المتعلمين، 
حتى ̽كون لهم دور ࠐم في التطو̽ر والرԹدة ا߱ائمة في المسار التنموي 

  .̥لبلاد

  .وشكرا

  :لس̑يد رئ̿س الجلسةا
  .الكلمة ̥لفريق الحركي

  :المس˖شار الس̑يد مˍارك الس̑باعي
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س
  الس̑يد الوز̽ر المحترم،

تفا̊لا مع عرضكم القيم، نود في الفريق الحركي الوقوف عند بعض 
  :المعطيات وԳقترا˨ات ̊لى الشكل التالي

الس̑يد الوز̽ر المحترم بعيدا عن لغة المحاԴة وˊكل موضوعية، نحيي  ǫٔولا،
مˍادر̝كم النوعية Դلإقدام في خطوة ̎ير مس̑بوقة ̊لى تقديم حصيߧ الوزارة، 
كام˗داد ̥لˤلسة العامة صباح اليوم، التي قدم ˭لالها الس̑يد رئ̿س الحكومة 
حصيߧ العمل الحكومي، وهي مˍادرة تعزز الإستراتيجية التواصلية التي 

تدبيره، والتي ˔رجمتموها ˊزԹرا˔كم طبعت القطاع م̲ذ تحملكم مسؤولية 
الميدانية لجميع ݨات المملكة، إنجازا وتفقدا لمسار المنظومة، وهي منهجية 

  ǫٔ˨اطت هذا القطاع Գستراتيجي Դٕشعاع م̲قطع النظير؛
نحييكم، الس̑يد الوز̽ر المحترم، ˊكل صدق ̊لى نجا˨ا˔كم النوعية  Զنيا،

̊ة بت˪دԹت اҡٔزمة الوԴئية، ومع والكمية في ظرف̀ة محدودة زم̲يا ومطبو 
ذߵ لمس̑نا ̊دة مشاريع شملت التعليم اҡٔولي، وǫٔطلقت دينام̀ة في Գرتفاع 
Դلتعليم في الوسط القروي، من ˭لال ˊرԷمج المدارس الجما̊اتية، وتوجت 

مؤسسة ˡامعية وˊرمجة ̥لباقي، دون ǫٔن ن̱سى نجاح  Դٕ42˨داث ما مجمو̊ه 
المدرسي وإنجاح موسمين مدرس̑يين ˡامعيين في زمن الوزارة في تˆمٔين الزمن 

الجائحة، وكل ذߵ مؤطر بمجهود ˓شريعي لم يتحقق م˞ࠁ في Եريخ المنظومة 
بعنوان عريض هو القانون الإطار ̥لتربية والتكو̽ن، إلى ˡانب اعۡد 

  المشروع المطروح المتمثل في نظام البكالوريوس؛
̥لموارد الˌشرية Դلقطاع Դ߽الات لا يمكن كذߵ ̮س̑يان ما تحقق  Զلثا،

ملف  12ملفات ̊القة من ǫٔصل  7الخمس من حقوق، وذߵ ̊بر ˨ل 
والبق̀ة تˆتئ، إلى ˡانب مجهودكم الجبار لوضع ˨د لما كان يعرف Դلتعاقد ̊بر 
إجراءات ملموسة لضمان Գس̑تقرار المهني والمادي وԳجۡعي لҢٔساتذة 

ذا الإطار إلى تفا̊ل الحكومة مع مطلبنا ǫٔطر اҡٔكاديميات، م˗طلعين في ه
الحركي Դٕصدار ˓شريعي يقنن الوظيفة الجهوية العموم̀ة، ̊بر تˆصٔيࠁ بمراجعة 
شامߧ ̥لنظام اҡٔساسي ̥لوظيفة العموم̀ة لوضع ˨د لازدواج̀ة Գنۡء 

  الوظيفي؛
نتطلع كذߵ، الس̑يد الوز̽ر المحترم، إلى تدابير عملية لإنصاف  رابعا،

ية وتعميمها في مختلف اҡٔسلاك وتنزيل ا߿طط القطاعي لإدماج اҡٔمازيغ 
  ..اҡٔمازيغية في م̲ظومة التعليم التي كان ̥لقطاع

 .شكرا الس̑يد الرئ̿س
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  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .الكلمة لفريق العداߦ والتنمية

  :المس˖شار الس̑يد عبد العلي ˨امي ا߱̽ن
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س
  الس̑يد الوز̽ر المحترم،

نحن ننوه بهاذ التقليد ا߱يمقراطي لعرض الحصيߧ هاذ الصباح مع  ،ǫٔولا
الس̑يد رئ̿س الحكومة وهاذ المساء معكم اليوم، ح̀ث تعرضون الحصيߧ 
ǫٔمام الشعب المغربي، لكي يقف عن قرب ولكي يعرف اҡٔرقام واҡٔرقام 

  .Էطقة، الس̑يد الوز̽ر، بحجم هذه الحصيߧ وإيجابياتها
ஒلاف  102: وظيف Դلقطاع˓سجيل ǫٔكبر عملية ت ǫ لف، هذا يعني إنقاذǫٔ

الش̑باب من الضياع رغم ال˖شو̼ش ورغم اҡٔس̑ئߧ الفرعية التي تفرعت عن 
التوظيف، ولكن تبقى عملية توظيف ̠بيرة ˡدا ǫٔنقذ بها ̊دد ̠بير من 

  .الش̑باب من البطاߦ
مليون مواطن وتلميذ ا̥لي اس̑تافدو، وهذا  2.4": ت̿سير"ˊرԷمج 

اض ̮س̑بة الهدر بوا˨د الشكل ̠بير ˡدا ا̥لي كنا كنعانيو م̲ه من ̠يعني انخف
  .قˍل

 300مؤسسة ˡامعية، نظام التغطية الصحية ا̥لي شمل  40إ˨داث 
  .ǫٔلف طالب
  .م̲صب شغل Դل̱س̑بة لҢٔساتذة الجامعيين 6800˭لق 

هذه ǫٔرقام Էطقة، الس̑يد الوز̽ر، ولا يمكن إلا ǫٔن تعبر عن ǫٔن الحصيߧ 
كم الميداني ǫٔنتم، الس̑يد  إيجابية وǫٔضفتم إ̦يها دينام̀ة م̲قطعة النظير بحكم تحر̡

  .الوز̽ر، ˉشكل شخصي

  الس̑يد الوز̽ر،
ات التي تهم بعض اҡٔمور التي ߱ينا فيها بعض  ߱ينا بعض المقتر˨

  :الملاحظات
فۤ يتعلق بنقل ̊دد من الموظفين لمعاهد الس̑يا˨ة إلى قطاع التعليم، 

مسارهم المهني، Գس̑تقرار الوظيفي، : ظفينهناك مصير ̎امض لمئات المو 
معايير الترق̀ة في السلم، خصوصا Դل̱س̑بة ̥ل˪اصلين ̊لى ا߱كتوراه، وا̥لي 

  .كانو ك̿ش̑تغلو في التدر̼س فهاذ المعاهد
نحن نلتمس م̲كم ǫٔن ي̱˗قلوا إلى الجامعة من ˡǫٔل الق̀ام بمهمة التدر̼س 

  .عوض ǫٔن ̽كونوا في الإدارة
، الس̑يد الوز̽ر، خصوصا وǫٔنه (bachelor)" الباشلور"مصير 

لҢٔسف لم يحصل هناك اق˗ناع جماعي من طرف اҡٔساتذة الباح˞ين بهاذ 
المشروع الهام، نحن ̯تمنى ǫٔن يحصل وا˨د النوع من ا̦تم߶ الجماعي من 

ǫٔ̽ن وصل مشروع : ˡǫٔل التنزيل اҡٔم˞ل، وفي ̊لاقة ǫٔيضا بهذا الموضوع
 ٔҢساسي لҡٔن يتضمنه من التوافق حول النظام اǫٔ ساتذة الباح˞ين وما ي̱ˍغي

  ام˗يازات Դل̱س̑بة لهاذ الف˄ة؟

  الس̑يد الوز̽ر،
بقدر ما ننوه Դلتوظيف ا߳ي هم اҡٔساتذة الجامعيين، بقدر ما نلاحظ 
ǫٔن هناك إشكال مرتبط بعدد الحاصلين ̊لى ا߱كتوراه من ̎ير الموظفين في 

̂ٔنه  ǫٔس̑تاذ ˡامعي ǫٔ̎لبهم من م̲صب  6800هاذ العملية، ҡٔنه إلى لاحظنا ب
المناصب المحوߦ، نحن ̮شعر بنوع من القلق Դل̱س̑بة ̥߲كا˔رة ̎ير الموظفين 
ҡٔنه ̊دد ̠بير منهم ما تيوˡدش المكان دԹلو وراء هاذ المبارԹت ا̥لي هي 

  .موجودة

  الس̑يد الوز̽ر،
رغم كل ما يمكن ǫٔن يقال، نحن ننوه بهذه الحصيߧ، نهنئكم ̊ليها، نهܽ 

̊لى العمل الجماعي ا̥لي بذلتو من ˡǫٔل إصلاح المنظومة، ونعتقد  الحكومة
بˆنٔه اليوم نحن ǫٔمام حصيߧ مشرفة Դل̱س̑بة ̥لحكومة ومشرفة ̥لشعب 

  .المغربي ̡كل
  .شكرا لكم الس̑يد الوز̽ر

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .ǫٔعطي الكلمة ̥لفريق Գس̑تقلالي ̥لو˨دة والتعادلية

  :رالمس˖شار الس̑يد عبد السلام ا̥لبا
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  الس̑يد الوز̽ر،
اس̑تمعنا Դٕمعان إلى تد˭لكم، وǫٔنتم تعرضون حصيߧ وزار̝كم بخصوص 
الموسمين ǫٔو هذا الموسم ا߳ي شابه من العراق̀ل ما شابه خصوصا مع وجود 

، نعم "كل نقمة في طيها نعمة"̠وروԷ، وهاذ ̠وروԷ والمثل ا߳ي يقول 
  .الحاˡة تبرر الوس̑يߧ

س̑يد الوز̽ر، اجتهادكم ǫٔو اجتهادا˔كم في مجال Գبتكار والإبداع نعم، ال 
  .خففت من وطء هذه الكارثة الوԴئية

نعم، ا߱راسة عن بعد خففت وجعلت التلام̀ذ في مغربنا الحب̿ب 
̽زاولون ويتابعون دراس̑تهم عن بعد، واس̑تفاد اҡٔس̑تاذ واس̑تفاد التلميذ من 

تى تظل وس̑يߧ مقˍوߦ لت˖ˍع هذه الطريقة، ̊لنا نجتهد في تˌس̑يطها ح
  .ا߱راسة

  الس̑يد الوز̽ر،
من هنا لابد، كفريق اس̑تقلالي، بˆنٔ ǫٔنوه Դ߽هودات التي تبذل في 
وزارة التربية الوطنية ومن ˭لالكم، الس̑يد الوز̽ر، لابد وǫٔن ننوه بˆطٔر 

  .وزارة التربية الوطنية ˉش̑تى ǫٔصنافها
ه إلا ˡا˨د، ̎ير ǫٔننا نعم، هناك اجتهادات، هناك عمل ملموس لا ينكر 

نحن في الفريق Գس̑تقلالي نبدي بعض الملاحظات، هاذ الملاحظات 
ل التعليم، هنا لابد بˆنٔ ǫٔنوه  lن تتم ˊرǫٔ لتعليم ̡كل والعناية يجبԴ فالعناية
بمجهودا˔كم التي ف˗حتم ا߽ال لҢٔساتذة المدرسين في مدارس التكو̽ن لولوج 
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هذا عمل ̼سˤل لكم، فمازال وا˨د  م̲صب ǫٔس̑تاذ التعليم العالي مسا̊د،
دة ǫٔخرى دԹل طلبة الطب والصيدߦ ا̥لي الس̑نة السابعة  الملاحظة و˨
اء  lس̑تفادة، فالرԳ والسادسة ما عندهم المنح فما يمك̱ش نخليوهم بدون هاذ

  .بتدبيركم المحكم ǫٔن تولوا هذا الموضوع ǫٔهمية مع جزيل الشكر

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا

  .يق اҡٔصاߦ والمعاصرةالكلمة لفر 

  :المس˖شار الس̑يد ǫٔحمد تو̽زي
  الس̑يد الرئ̿س،

  الس̑يد الوز̽ر المحترم،
اس̑تمعنا في الواقع إلى هذه الحصيߧ Դٕمعان وفي الواقع ǫٔي مغربي، سواء 
 ،Էمغربنا، بلاد ،Է߲ن بǫٔ ن يقر ̊لىǫٔ ̎لبية، لابدҡٔو لا اǫٔ كنت في المعارضة

اؤه لقطاع التربية والتكو̽ن م̲ذ هاذيك شعبنا، ملك̲ا، ǫٔعطى ما يمكن إعط
  .2030-2015الإستراتيجية التي قدمت من ˡلاߦ الم߶، ا̥لي هي 

فۤ . هناك مجهود ̠بير مالي ̠بير ˡدا، الميزانية ت̱˗قل من كذا إلى كذا
، فۤ "ت̿سير"يخص الجانب Գجۡعي كذߵ ميزانيات ̠بيرة فۤ يخص 

اء كذߵ ا߱ا˭ليات، فۤ يخص البرԷمج يخص بناء المدارس، فۤ يخص بن
  .ملايين فما فوق 4ا̥لي تطور إلى " مليون محفظة"دԹل س̑يدԷ ا̥لي هو 

  .إذن هناك مجهود مالي ̠بير ˡدا لهذا القطاع دԹل التربية والتكو̽ن
 Էǫٔ ،̯كم انتوما ̠وز̽رǫٔ ن نقول ̊لىǫٔ كذߵ، لابد ˊكل صدق وˊكل ˔رفع

وزراء، كنقلب ̊ليهم قˍيߧ مش˪ال،  7 من وزراء ǫٔو ǫٔكثر 7راه يمكن شي 
ما عرفت شحال من وا˨د داز، في الواقع ا̥لي ǫٔ˨ترࠐم، ҡٔن ف̀ك ذيك 
الشحنة دԹل الش̑باب ǫٔولا، وما عند̡ش ذيك ا̥لغة دԹل الخشب، العام 

Դش .. ز̽ن، ǫٔنك تجاهد، ǫٔنك تعمل، ǫٔنك تحاول و́كل صدق و́كل كذا
  .اذ البعثرة ا̥لي كانت فيهاتنجح هاذ المنظومة ǫٔي تخرݨا من ه

كذߵ، لابد من ǫٔن ̯ثمن ǫٔننا كنا اتفق̲ا وا˨د الوقت Դلرغم من بعض 
المشاكل والعراق̀ل Դش يمكن ̽كون عندԷ وا˨د القانون ملزم، قانون 
الإطار، ملزم ̥لجميع، ملزم ߵ ǫٔنت، ملزم لنا اح̲ا، ملزم ̥لمجتمع، ملزم 

ي ̎دا، هذاك القانون الإطار، ̥لقطاع الخاص، ملزم ҡٔي حكومة ̎ادي تج
  .هذا ربح Դل̱س̑بة لهذا المسائل كلها

إذن، من Էح̀ة الإطار القانوني ومن Էح̀ة الإمكانيات ا̥لي هي تعطات 
لهاذ الميدان دԹل التكو̽ن فه̖ي ࠐمة، كا̽ن تطور ولكن ما خصناش ̮س̲̿ا 
هذا ǫٔن ̮سائل ǫٔنفس̑نا بعض اҡٔس̑ئߧ الˌس̑يطة ˡدا، كا̽ن وز̽ر خص ǫٔي 

هل فعلا هاذ التعليم ǫٔصبح دامجا؟ .. وا˨د يقضي شغلو، هاذ العمل وهاذ
ها ǫٔصبح فعلا ǫٔو لا ̎ير مشي Դش ̽كون دامج؟ ҡٔن هاذو الخصاص ا̥لي 

  .وهل ǫٔصبح دامجا؟ هذا سؤال مطروح ̊لى راس̑نا.. ˡا القانون الإطار
هل التعليم اҡٔولي ا̥لي كنا تنقولو خص ̽كون إجˍاري، واش وصلنا 

لإجˍارية ولا ما وصلناهاش؟ ǫٔش̑نو هو المشكل دԹلو في العالم القروي لهاذ ا
  ا̥لي وا˨د العدد ̠بير مازال ما وصلهومش؟ 

هل فعلا اس̑تطاعت المنظومة دԹل التربية والتكو̽ن ǫٔن تدمج اҡٔطفال 
المعاقين ا̥لي ت̱شوفو اح̲ا في العالم القروي مازال ما وصلهم هاذ الشي؟ هل 

تصدي ̥لهدر المدرسي؟ هل فعلا هاذ الرهان وصلنا ࠀ؟ فعلا ربحنا رهان ال 
  .مش̿˗و ف̀ه ولكن واش وصلنا ࠀ؟ ما زال ما وصلناش ليه الس̑يد الوز̽ر

عندԴ Էقي الك˞ير Դش يمكن ند̽روها في العالم القروي Դش نوصلو لهاذ 
هل فعلا .. الشي، هل فعلا اس̑تطعنا ǫٔن ̯كون، م˗فقين نوظفو مزԹن

ن اس̑تطعنا ǫٔن ̯كون  ج̀لا ˡديدا من اҡٔساتذة والمعلمين من Էح̀ة التكو̽
  البيداغوݭ والتكو̽ن العلمي لإنجاح هذه المنظومة؟

ارقة يجب يوم̀ا ̮ساءلو ǫٔنفس̑نا واش وصلنا  ة و˨ lس̑ئߧ محرǫٔ هذه كلها
  .Դش يمكن نضمنو ذاك النˤاح الس̑يد الوز̽ر

  .وشكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد المس˖شار

  .فريق Գشتراكيالكلمة ̥ل

  :المس˖شار الس̑يد عبد الحميد فاتحي
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

فعلا، الس̑يد الوز̽ر، ما يمك̱ش ̯كونو ˡا˨د̽ن والقول ǫٔن ما كا̮ش 
تطور ̠بير في م̲ظومة التربية والتكو̽ن، تحقق الك˞ير من التراكم، وهاذ التراكم 

وا̥لي تتطور س̑نة يمكن ا̥لي ˡǫٔاب من ˭لال ǫٔولا الميزانية المرصدة ̥لقطاع 
مليار دԹل ا߱رهم، وا̥لي ˡǫٔابت جزئيا  72بعد س̑نة، وهاذ الس̑نة وصلت 

ǫٔو كليا ̊لى مجمو̊ة من اҡٔعطاب، مجمو̊ة من الخصاصات، مجمو̊ة من 
  .المياد̽ن، وԴلتالي التراكم تحقق في مجمو̊ة من اҡٔش̑ياء

  : ركاˁز 5ركاˁز ǫٔو  4المنظومة التعليمية عندها 
سساتية ا̥لي وقع فيها تطور ˭اصة في العالم القروي، الب̱̀ات المؤ  -

كذߵ، ̮س̑بة ا̦تمدرس ا̥لي اس̑توعبت وا˨د العدد ̠بير دԹل اҡٔطفال ا̥لي 
  ما كانوش يمش̑يو ̥لمدرسة؛

المسˆߦٔ الثانية العنصر الˌشري دԹل التˆٔطير، ǫٔي اҡٔساتذة، ا̥لي تدار  -
  ߧ السابقة؛ǫٔلف ǫٔس̑تاذ في هاذ المر˨ 100فيهم مجهود ̠بير حوالي 

المسˆߦٔ الثالثة المصاحˍة Գجۡعية، المصاحˍة Գجۡعية شيء  -
ǫٔساسي، سواء ما يتعلق Դلمطاعم المدرس̑ية، ما يتعلق Դ߱ا˭ليات، ما يتعلق 

، كل "مليون محفظة"، ما يتعلق بـ "ت̿سير"Դلنقل المدرسي، ما يتعلق بـ 
  .هذه اҡٔش̑ياء ساهمت

̂ٔنه فعلا وقع تقدم فۤ يتعلق Դلتعليم  اليوم.. كذߵ، قدم̲ا اليوم نعترفو ب
اҡٔولي، التعليم اҡٔولي ا̥لي اليوم حسب الرقم ا̥لي اعطيتوه، الس̑يد الوز̽ر، 

، هذا ࠐم ˡدا يبقى بطبيعة الحال ǫٔن التعلمات ا̥لي تتعطى لهاذ الف˄ة 72%



  2021 ˊريلǫٔ دورة  –مداولات مجلس المس˖شار̽ن 

12 

 )2021 يوليوز 06( 1442 ذو القعدة 25

خصها شوية ا߽هود وكذߵ المربيات والمربيين خصهم مزيد من التكو̽ن، 
  .يد من إعطاء لهذه الف˄ة وا˨د الرصيد ǫٔولي ا̥لي ̽كون ǫٔساسيلمز 

المسˆߦٔ الثالثة، الس̑يد الوز̽ر، نحن تقدم̲ا في هاذ ا߽الات كلها صحيح، 
Դقي لنا .. دԹل اҡٔس̑ئߧ ا̥لي لابد 3دԹل اҡٔس̑ئߧ ǫٔو  2لكن مازال Դقي لنا 

ما نصبو إليه البحث العلمي، لابد نبذلو فيها وا˨د ا߽هود ̠بير لنصل إلى 
  . ̠ب߲، بطبيعة الحال في هاذ ا߽ال

كذߵ، البرامج والمناهج لابد من Գس̑تمرار في موا̠بتها، Գس̑تمرار في 
تعبئة الموارد والإمكانيات ҡٔن ̯ريد مدرسة م̲تˤة ̥لقيم الإ̮سانية، مؤم̲ة 

  .بثقافة التعدد وԳخ˗لاف وԳنف˗اح ̊لى المشترك الإ̮ساني
اҡٔ˭يرة، الس̑يد الوز̽ر، لابد ǫٔن نتوˡه إلى ǫٔسرة التربية وكذߵ، المسˆߦٔ 

ال و̮ساء التعليم ˊكامل التقد̽ر ̊لى ا߽هودات ا̥لي  lوالتكو̽ن، إلى ر
Էائحة ̠وروˡ اصة في ظل   .بذلوها، و˭

  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .الكلمة لفريق Գتحاد المغربي ̥لشغل

  :المس˖شارة الس̑يدة ǫٔمال العمري
  الس̑يد الوز̽ر،

طبعا، لا ǫٔ˨د ̼شكك في حجم ا߽هودات المبذوߦ ̊لى مس̑توى القطاع، 
وا̥لي انخرطت فيها اҡٔسرة التعليمية ˊكل المكوԷت دԹلها، إن ̊لى مس̑توى 
العرض المدرسي ǫٔو التعلمات، رغم الظرف̀ة المطبو̊ة Դلتداعيات السلبية 

  .اهات̥لˤائحة ̊لى المنظومة، ورغم العديد من الإ̠ر 
وهاذ ا߽هودات طبعا ت˖شمل الإجراءات الموا̠بة ̊لى مس̑توى ا߱عم 

، السكن، الإطعام، المحفظة إلى ǫخٓره، "ت̿سير: "Գجۡعي، البرامج كلها
ا̥لي ǫٔدت إلى تحسن المؤشرات ا̥لي اعتمدتها لتق̀يم نجا̊ة اҡٔداء من قˍيل 

نوع الج̱س، ̮سب ا̦تمدرس في اҡٔسلاك ا߿تلفة حسب الف˄ات العمرية و 
من ˭لال توس̑يع التعليم اҡٔولي، ˔راجع Գنقطاع المدرسي ̠يف بحال ا̥لي 

، ارتفاع ̮سب النˤاح، Դلإضافة طبعا إلى ˓سوية ملف %15قلتو بـ 
  .التقا̊د Դل̱س̑بة لҢٔساتذة ا߳̽ن فرض ̊ليهم التعاقد

وفي الوقت، وفي الواقع بفضل هذه الإجراءات اس̑تطعنا Դش ننقذو 
߱راس̑ي˖ين في ظل ˡائحة ̠وف̀د، ̊لما بˆنٔ المنظومة طبعا ومعها الس̑ن˖ين ا

ضعف المردودية، ضعف : اҡٔسرة التعليمية ̊انت من العديد من الإ̠راهات
التصدي ̥لˤائحة، كان الخطر دԹل الجائحة ديما ̠يلاحق اҡٔساتذة واҡٔسرة 

، %50التعليمية، إ̎لاق بعض المدارس، تقليص المقررات المدرس̑ية ب̱س̑بة 
̊لما بˆنٔ الباقي كان تيد˭ل في ˭انة التكو̽ن والتعليم ا߳اتي، وԴلتالي كانت 

  .وا˨د العملية صعيبة دԹل التق̀يم البيداغوݭ
إ̠راهات ǫٔخرى ̊لى مس̑توى اعۡد التق̲يات الحديثة ا̥لي فرضها خ̀ار 
التعليم عن بعد وا̥لي بي̱ت عن عمق الهوة والتفاوԵت Գجۡعية وا߽الية، 

  .ا ˉسˌب ضعف التجهيزات الرقمية وضعف الربط ˉش̑بكة اҡٔنترن̿توطبع
هاذ المؤشرات ت˖ˍقى كمية، وت˖ˍقى ̊لى ǫٔهميتها محدودة و̎ير كاف̀ة 
لكسب رهان Գرتقاء Դلقطاع، واش بلادԴ Էلفعل راه اس̑تطاعت تتˤاوز 
الإخفاقات المتكررة للإصلاح؟ واش اس̑تطاعت تصحيح Գخ˗لالات 

تطبع المنظومة التعليمية ̥لب̱̀ة التحتية، ̥لوسائل ا̥لوˡ̿س˖̀ك̀ة الب̱̀وية ا̥لي ت 
̥لمناهج البيداغوج̀ة؟ وԴلتالي الرفع من ̮س̑بة الترت̿ب ا̥لي عندԷ فۤ يخص 

  .مؤشرات التعليم

  الس̑يد الوز̽ر،
الوزارة مطالبة Դلتعاطي الإيجابي مع الملفات الحارقة ل̱ساء ورˡال 

ة ̥لوضعية الإدارية والمادية ̥لعديد من الف˄ات، التعليم، بدءا Դل˖سوية الفوري
ملف مطلبي وطبعا تˆٔهيل القطاع، إعمال الحكامة في  23كا̽ن ما ̽زيد ̊لى 

ال˖س̑يير والتدبير، ˭اصة ̊بر مراجعة دفا˔ر التحملات ا̥لي تتعقدها 
اҡٔكاديميات الجهوية، كا̽ن هاذيك الوضعية دԹل عمال النظافة والحراسة ا̥لي 

  .نيوطبعا ̠يعا
اح̲ا في فريق Գتحاد المغربي ̥لشغل، الس̑يد الوز̽ر، كنعتبرو بˆنٔ 
ا̦نهوض بهذا القطاع الحيوي وԳستراتيجي ̠يتطلب إرادة حق̀ق̀ة وإيجاد 
الحلول المناس̑بة العاˡߧ ̥لملفات العالقة وتخف̀ف ˨اߦ Գح˗قان ا̥لي لا 

بؤو من ˡǫٔل شك سيربك ا߱خول المدرسي المقˍل، وا̥لي ǫٔنتوما واح̲ا كنع 
الإنجاح دԹلو وǫٔنتوما من ˭لال الحمߧ التحس̿س̑ية ا̥لي كتقودوها، ومن بين 
هاذ الملفات الحارقة، الس̑يد الوز̽ر، هذاك الشي دԹل Գق˗طا̊ات دԹل 
المضربين بدون س̑ند قانوني، هذا خصكم ولابد ما تحلوه، وطبعا ǫٔي 

والإشراك دԹل إصلاح ا̥لي ما ̠يضم̱ش Գنخراط دԹل العنصر الˌشري 
الفرقاء Գجۡعيين في إطار حوار اجۡعي ممˆسٔس ما ̎اد̼ش يخدم 

اصة المدرسة العموم̀ة في شيء   .المدرسة المغربية، و˭
  .شكرا الس̑يد الوز̽ر

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يدة المس˖شارة

  .الكلمة ̥لفريق ا߱س̑توري ا߱يمقراطي Գجۡعي

  :علاالمس˖شارة الس̑يدة ̊اˀشة ǫيٓت
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

شكرا، الس̑يد الوز̽ر، ̊لى عرضكم القيم، فقد نورتم الرǫٔي العام الوطني 
بهذه الحصيߧ التي ̮شهد لها Դلتوف̀ق رغم العقˍات وإ̠راهات الجائحة، 
الات المنظومة التربوية ببلادԷ ̊لى الكفاءة  lنوه شخصيا ˊكل رǫٔ لمناس̑بةԴو

لف الشائك والصمود كذߵ ǫٔمام تحدԹت العالية التي تدˊر بها هذه الم
  .الجائحة

ǫٔذ̠ركم، الس̑يد الوز̽ر المحترم، بهذه المناس̑بة بمطلبنا جميعا معكم طيߧ 
هذه الولاية ال˖شريعية، يتعلق اҡٔمر بتدبير الزمن المدرسي، خصوصا ߱ى 
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ǫٔطفال العالم القروي والجبال كذߵ التي تعرف ˓ساقطات مطرية وثلجية 
  .خ̲يفرة-وتوقفها جزئيا ǫٔو كليا، خصوصا ݨة بني ملالتعيق ا߱راسة 

نطمع، الس̑يد الوز̽ر، كما ˉشرԷ الس̑يد وز̽ر الفلا˨ة وˉشر ساكنة 
مليون دԹل ا߱رهم ̊لى  74جما̊ة ǫيٓت عباس، إقليم ǫٔزيلال بتخصيص 

س̑نوات لهذه المنطقة الفقيرة، ǫٔن تˌشروǫٔ Էيضا عند انطلاق الس̑نة  5مدى 
سكان هذه المناطق النائية الجبلية بملاءمة الزمن المدرسي ا߱راس̑ية المقˍߧ و 

  .بظروفها الطبيعية والمناخ̀ة

  الس̑يد الوز̽ر،
ǫٔطفال الجبال ̊انوا الفقر وا̦تهم̿ش وغياب ˔كافؤ الفرص مع ǫٔبناء وԴقي 
المناطق اҡٔخرى و̊انوا في ا߱راسة عن بعد من ضعف الإمكانيات، ورغم 

نتائج مشرفة، كما ̮شكركم، الس̑يد الوز̽ر، ذߵ لقد حصل العديد منهم ̊لى 
̊لى تفا̊لكم الإيجابي مع ǫٔس̑ئلتنا Դٕنجاز ̊دة مؤسسات تعليمية ودا˭ليات 
دا˭ل إقليم ǫٔزيلال وԴلخصوص جما̊ة ǫيٓت عباس بنفس الإقليم، ߳ا نطلب 
زويدها Դلمرافق الصحية  م̲كم، الس̑يد الوز̽ر، إصلاح بعض المؤسسات و̝

  .فكك ˭لال الس̑نة المقˍߧ إن شاء اللهوالقضاء ̊لى البناء الم
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .الكلمة ̥لكونفدرالية ا߱يمقراطية ̥لشغل

  :المس˖شار الس̑يد عبد الحق ˨̿سان
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س
  الس̑يدان الوز̽ران،

  الس̑يد الوز̽ر،
Թلكم ˊكل إمعان وذ̠رتو لينا وا˨د العدد دԹل ما اس̑تمعنا ̥لمدا˭ߧ د

تحقق، لك̲كم تفاديتم الحديث عما لم يتحقق وما قلتوش لينا ش̑نو هو 
الترت̿ب دԹل المغرب في التعليم في وسط المنتظم ا߱ولي، لكن المواطنين 
والعاملين Դلقطاع يعرفون واقع المدرسة وواقع التربية والتكو̽ن والبحث 

في هاذ ا߽ال ش̑نو هي النقائص ا̥لي العلمي في بلادԷ، وبغينا نذ̠روكم 
  .تتعرفها المنظومة دԹلنا، نبدا Դلموارد الˌشرية

  الس̑يد الوز̽ر،
ما قلت̿ش لينا فين وصل الملفات ا̥لي قلتي Դقة ̊القة دԹل ̮ساء 

  ورˡال التعليم؟ 

  الس̑يد الوز̽ر،
ǫٔنهيتم ولايتكم بفضي˪ة مدوية دԹل ̊دم ا̦تمثيلية ǫٔو غياب ا̦تمثيلية 

ǫٔلف ǫٔس̑تاذ بدون ممثلين، و̊لى  100اتذة ا߳̽ن فرض ̊ليهم التعاقد، لҢٔس
ذ̠ر ا̦تمثيلية ǫٔيضا الفضي˪ة دԹل التقطيع Գنت˯ابي، الس̑يد الوز̽ر، وا̥لي 

ال و̮ساء التعليم ̽كون عندهم ǫٔقل من  ǫٔ77عطى ǫٔن  lلف من رǫٔ11  لفǫٔ

  .ا߳̽ن صوتوا لصالح النقابة الوطنية ̥لتعليم

  الس̑يد الوز̽ر،
، صيفطنا ليكم سؤال ̊لى النقص المهول في موظفي التعليم العالي ǫٔيضا

اوبتوԷ ̊لى اҡٔساتذة lلكم الموظفين الإداريين والتق̲يين والتربويين، و Էكدǫٔو.  
اليوم، الس̑يد الوز̽ر، ا߿تبرات ما فيهاش شكون المحضر̽ن دԹل 

العالي ما  ا߿تبرات ما كاي̱̱̀ش، ا̥لي تيقومو Դلمهام الإدارية في التعليم
  .كاي̱̱̀ش، كا̽ن نقص في ǫٔساتذة التعليم العالي

  الس̑يد الوز̽ر،
  فين وصل النظام اҡٔساسي ҡٔساتذة التعليم العالي؟

ǫٔيضا، الس̑يد الوز̽ر، المشكل دԹل المربيات ا̥لي تيع̿شو وا˨د الواقع 
  .مؤلم ومزري في قطاع، ا̥لي هو قطاع التربية والتكو̽ن

  الس̑يد الوز̽ر،
̂ٔمين، وإذا وقعت  ǫٔيضا، ̯ريد ǫٔن نذ̠ركم بˆٔنه الجامعات ما فيهاش الت

̂ٔمين   .˨ادثة في ˡامعة ما فلا اҡٔس̑تاذ ولا الطالب ولا الموظف عندهم الت
مدرسة  ǫٔ180يضا، ذ̠رتم لنا في التعليم Գبتدائي والثانوي ǫ̯ٔكم تتˌ̲يو 

 س̑نوԹ، ما قلتوش لنا ǫٔش̑نو هي الحاج̀ات دԹلنا، راه الحاج̀ات دԹلنا ̊لى
س̑نين  4من اҡٔطفال البالغين  72مدرسة، قلتو لنا بˆ̯ٔكم  500اҡٔقل هي 

  ..تيد˭لو ̥لمدرسة، ما قلتوش لنا فين ˔يمش̑يو اҡٔطفال اҡخٓر̽ن، هذاك
انتوما % ǫٔ77يضا، قلت لنا بˆ̯ٔكم، ورئ̿س الحكومة في الصباح قال لنا 

، ا̥لي في الإ̊دادي %23هاذ العش̑ية، ففين ˔تمشي ذيك % 72قلتو لنا 
 Էوما  300فين ˔يمش̑يو؟ عند ،Թلف تلميذ تيخرجو من المدرسة س̑نوǫٔ
  .قلت̿ش لنا فين ˔يمش̑يو

  .ǫٔلف طالب بدون م̲˪ة ǫٔ500يضا، الس̑يد الوز̽ر، الطلبة 

  الس̑يد الوز̽ر،
 Էلف تلميذ ˔يمش̑يو ̥لشارع 300̮س̑بة ا̦تمدرس عندǫٔ...  
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد المس˖شار

دة "السؤال الحادي عشر موضو̊ه  ˭لف̀ة تغي̿ب و̊دم إدراج و˨
  ".حقوق الإ̮سان في س߶ البكالوريوس الجديد

الكلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من فريق العداߦ والتنمية لتقديم 
  .السؤال

  :المس˖شار الس̑يد نˌ̀ل اҡٔندلوسي
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س
  الس̑يد الوز̽ر المحترم،

دة حقوق الإ̮سان في ̮سائلكم عن ˭لف̀ات  تغي̿ب و̊دم إدراج و˨
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  .س߶ البكالوريوس الجديد
  .شكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .الكلمة ̥لس̑يد الوز̽ر

ن المهني والتعليم العالي والبحث العلمي،  الس̑يد وز̽ر التربية الوطنية والتكو̽
  :الناطق الرسمي Դسم الحكومة

  الس̑يد الرئ̿س المحترم،
  الس̑يد المس˖شار المحترم،

اقتراح مساߵ البكالوريوس هي مˍادرة ا̥لي تيقومو بها فريق بيداغوݭ 
في إطار ما ̮سميه Դس̑تقلالية الجامعات، الوزارة ما عندها حتى شي د˭ل 

  .في اقترا˨ات المشاريع التكوي̱̀ة من طرف الجامعات
  .شكرا

  :المس˖شار الس̑يد نˌ̀ل اҡٔندلوسي
  .شكرا الس̑يد الوز̽ر

ب ̊لمي Դل̱س̑بة ̥لبكالوريوس فالوزارة ا̥لي لكن، الس̑يد الوز̽ر، حس
شرفت، الوزارة هي التي ǫٔشرفت ̊لى إ̊داد دفتر الضوابط البيداغوج̀ة 
واҡٔمور المتكونة منها، فˍالتالي Դل̱س̑بة لنا وكذߵ Դل̱س̑بة ߽مو̊ة من 
اҡٔساتذة ا̥لي تيدرسو هاذ المادة اҡٔساس̑ية، ǫٔعتقد ǫ̯ٔكم، الس̑يد الوز̽ر، 

دԹل  9ن ̊دد اҡٔساتذة المدرسين لهاته المادة ي̱تمون إلى توصلتو ˊرساߦ م
 2004كلية معنية بهاذ الموضوع، كان هناك مكسب في  12الجامعات و

مكسب ࠐم Դٕقرار تدر̼س هذه المادة، مادة حقوق الإ̮سان Դل̱س̑بة لجميع 
  .طلبة القانون

ح Դل̱س̑بة لنا، الس̑يد الوز̽ر، نعتقد بˆنٔ هذا ˔راجع لا ي̱سجم مع رو
، ا̥لي كانت صبغة حقوق الإ̮سان والحرԹت العامة 2011ا߱س̑تور دԹل 

واضحة وˉشكل ˡلي، نعتقد بˆنٔه يتعارض مع Գلتزامات ا߱ولية ̥لمغرب 
هيئة الإنصاف "̊لى المس̑توى الحقوقي، نعتقد بˆٔنه ي˖̲افى مع توصيات 

دات التكو̽ن "والمصالحة ، التي ǫٔكدت ̊لى ضرورة ا̦نهوض بفعاليات و˨
وهذا هو  - لبحث في مجالات حقوق الإ̮سان Դلجامعات، كما ǫٔنه ي˖̲افى وا

مع خطة العمل الوطنية في مجال ا߱يمقراطية  -الغريب، الس̑يد الوز̽ر 
  .وحقوق الإ̮سان

في المحور دԹل حقوق الش̑باب، يقول  294كا̽ن تدبير واضح، تدبير 
̎ات بيداغوج̀ة ضرورة تعز̽ز المقررات ا߱راس̑ية والجامعية بمسو : "Դلحرف

  ".تعنى بحقوق الإ̮سان وԴلتربية ̊لى المواطنة
اҡنٓ، توصلنا بجواب كتابي من الس̑يد الوز̽ر المنتدب، تيقول بˆٔن 
اҡٔمر مو̠ول إلى الجامعات، واطلعنا ̊لى الرساߦ ا̥لي صيفطتو لرؤساء 
الجامعات ا̥لي تدعو لاقتراح المساߵ، ولكن الس̑يد الوز̽ر راه كا̽ن 

̽ن صعوԴت واف˗حنا بدل ǫٔن ̽كون هاذ المقاربة ǫٔن الوزارة صعوԴت، كا

˭اصة في الس̑ن˖ين اҡٔولى والثانية دԹل الطلبة دԹل القانون، .. ˔كون
الس̑ن˖ين اҡٔساس̑ي˖ين ǫٔنهم يدرسو هاذ المادة، مع التذكير، الس̑يد الوز̽ر، 

بيق بˆنٔه مجمو̊ة من المهن م˞ل القضاء، م˞ل المحاماة، م˞ل الناس المكلفين بتط 
القانون يجب ǫٔن ي˖ش̑بعو Դلمبادئ دԹل حقوق الإ̮سان وǫٔنها تدرس لجميع 

  .هاذ الطلبة المعنيين بهذا الموضوع
فˍالتالي الملتمس، الس̑يد الوز̽ر، هو إ̊ادة النظر في هاذ الموضوع، 
وهذا ملتمس وا˨د الف˄ة ̠بيرة من المعنيين من اҡٔساتذة الجامعيين المعنيين ǫٔو 

  .المادة ا̥لي تيدرسو هاذ
  .وشكرا لكم

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .الكلمة ̥لس̑يد الوز̽ر

ن المهني والتعليم العالي والبحث العلمي،  الس̑يد وز̽ر التربية الوطنية والتكو̽
  :الناطق الرسمي Դسم الحكومة

  .شكرا الس̑يد الرئ̿س
  الس̑يد المس˖شار المحترم،

ضا الوزارة تنˆكٔد ت̱شكرك ̊لى هاذ اҡٔهمية التي تو̦يها لهاذ التدر̼س وǫٔي
ߵ ̊لى العناية الخاصة ا̥لي تتو̦يها الوزارة لحقوق الإ̮سان، وكنعملو ˡاهدا 
Դش هاذ المادة ˔كون Դل̱س̑بة ̥لتعليم المدرسي، اح̲ا ضمناها في المنهاج 

  .المدرسي وفي وا˨د العدد الك˗ب المدرس̑ية، ҡٔن عندԷ هاذ السلطة
اԷ وتيعرفو ǫٔش̑نو المنهجية Դل̱س̑بة ̥لˤامعة واҡٔساتذة الجامعيين مع

  .المعتمدة
الوزارة ǫٔش تد̽ر؟ تد̽ر دفتر الضوابط البيداغوج̀ة، ولكن ما 
تند˭لوش اح̲اԹ في المضامين، تنعطيو الهندسة دԹل الو˨دات، ولكن 
مˍادرة العرض التكويني تيجي من فريق بيداغوݭ ا̥لي تيحيلو ̊لى مجلس 

قة، إذن اح̲اԹ ما دا˭لي̱ش في المؤسسة، مجلس الجامعة والوزارة ̥لمصاد
  .. هاذ

راك ذ̠رتو، الس̑يد المس˖شار المحترم، بˆنٔ الوزارة كاتˌت رؤساء 
  .ˡامعات تطلب منهم Դش يضيفو هاذ التكو̽ن

̎ير Դش نطمئنك، كا̽ن المحمدية، كلية الحقوق دԹل المحمدية، دا̽ر̽ن 
 Էل الماستر ˨ا 12وا˨د الباشلور ف̀ه حقوق الإ̮سان، عندԹل دԹليا د

حقوق الإ̮سان، اˡٕازة ࠐنية في حقوق الإ̮سان، إذن هاذ الشي ا̥لي تتقول 
  . راه كان داԴ في السابق راه كان

داԴ ا̥لي خصنا هي هاذي ǫٔول تجربة بعدا دԹل الباشلور ا߱خول 
 Էالمقˍل، إذن عند(déjà)  وا˨د الباشلور ف̀ه حقوق الإ̮سان، وإن شاء

ومن رؤساء المؤسسات الجامعية ولاس̑ۤ كلية  الله تنطلبو من اҡٔساتذة
الحقوق Դش ǫٔيضا يحسو اҡٔساتذة دԹلهم والفرق البيداغوج̀ة Դش يبلورو 
هاذ التكوينات، واح̲ا ما يمكن لنا إلا ̯ثمنوها، والمشكل هو ما عندԷش 
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ا߱˭ل في وا˨د العرض ˡامعي ا̥لي تيجي لينا من الجامعات، ما يمكن 
ن طرف ˭براء ومن طرف الوكاߦ دԹل تق̀يم وضمان ليناش إلا نقيموه م

  .الجودة
  .شكرا الس̑يد المس˖شار

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .̮شكر الس̑يد الوز̽ر ̊لى مساهمته القيمة

  .وهن̿˄ا لكم الس̑يد الوز̽ر
ن̱˗قل ̥لسؤال اҡٔول الموˡه لقطاع الثقافة والش̑باب والرԹضة، 

  ".تق̀يم ǫٔداء ملاعب القرب"وموضو̊ه 
 ٔҡ حرار الكلمةҢٔد السادة المس˖شار̽ن من فريق التجمع الوطني ل˨
  .لتقديم السؤال

  :المس˖شار الس̑يد لحسن ǫٔدعي
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن المحترمون،
  السادة الوزراء،

  الس̑يد الوز̽ر المحترم،
اصة، الس̑يد  هل قامت وزار̝كم بتق̀يم حصيߧ ǫٔداء ملاعب القرب، و˭

ةالوز̽ر،    Եف̀لالت وإقليم تنغير ˭اصة؟- Էǫٔ ̎ادي نهضر ݨة در̊
  .وشكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .الكلمة ̥لس̑يد الوز̽ر

  :الس̑يد عۢن الفردوس، وز̽ر الثقافة والش̑باب والرԹضة
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  .شكرا، الس̑يد المس˖شار، ̊لى هاذ السؤال
Էمج تيعرف كان عندي اجۡع هاذ الصباح ̊لى هاذ البرԷمج، البر

وا˨د العدد الإ̠راهات كما تتعرفو، ولكن كا̽ن إقˍال ̠بير دԹل الساكنة 
  .والش̑باب ̊لى هاذ الب̱̀ة التحتية

ملعب ا̥لي هو في ا߽ال الش̑به الحضري ودԹل  800كا̽ن ˊرԷمج دԹل 
)rural(وكا̽ن هاذ ملاعب القرب ا̥لي تتكون في المدن ،.  

تيعرفها البرԷمج، صعوبة دԹل إيجاد من بين الإ̠راهات اҡٔساس̑ية ا̥لي 
اصة  اҡٔوعية العقارية، وهاذي مشكلة ا̥لي تتطرح ̊لى الصعيد المحلي، و˭

 DGCT1) (les(تنحث ا߽الس الإقليمية Դش يطلعو لوزارة ا߱ا˭لية و
PV2 ( لԹد)l'affectation ( ل هاذԹد)foncier ( ،ل الو̊اء العقاريԹد

  .رف البرԷمجهو المشكل اҡٔساسي ا̥لي ̠يع

                                                 
1 Direction Générale des Collectivités Territoriales 
2 Procès Verbaux 

اصة ǫٔن كا̽ن تنوع دԹل الوضعيات دԹل العقار، كا̽ن .. الإ̠راه الثاني و˭
كا̽ن دԹل اҡٔراضي الجماعية، وكا̽ن ) domaine(العقار ا̥لي هو دԹل 

  .إلخ، إذن كا̽ن هاذ التعقد) ...les communes(دԹل 
 كاينة إ̠راهات مرتبطة Դلموارد الˌشرية اللازمة، وهنا ˭دامين ̊لى

دراسة Գنف˗اح ̊لى الجما̊ات الترابية Դش حتى هي ˓ساهم في التدبير، كا̽ن 
ǫٔيضا Գنف˗اح ̊لى شركات التنمية المحلية، وهذا ˨ل ̠يجي في محࠁ وكن˪اولو 

  .ǫٔنه غتكون عندԷ تجربة مع ݨة الرԴط وݨة طنˤة إن شاء الله
التقر̽ر دԹل ǫٔيضا، Գنف˗اح ̊لى ا߽تمع المدني، وهذا ˨ل ا̥لي ˡا في 

ا̥لجنة دԹل ا̦نموذج التنموي الجديد، هاذو كلهم ˨لول ا̥لي هي في طور 
ا߱راسة اليوم، وكا̽ن الإشكال دԹل الصيانة دԹل هاذ الب̱̀ة التحتية 
الرԹضية، والوزارة بصدد إ̊داد نظام ˊرمجة م˗عددة الس̑نوات 

)pluriannuel (ش نبرمجو التد˭لات والميزانيات ا̥لي غتمشيԴ لهاذ 
  .الصيانة

  .وشكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .الكلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن في إطار التعق̀ب

  :المس˖شار الس̑يد لحسن ǫٔدعي
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س
  الس̑يد الوز̽ر المحترم،

جواˊكم واضح ويتطلب نفسا ˡديدا ودينام̀ة م˗واصߧ ̥لرفع من وثيرة 
قرب كانت Դدرة إيجابية ومشجعة الإنجاز، ߳ߵ لابد ǫٔن نؤكد ǫٔن ملاعب ال

ஒلية ࠐمة لجعل الش̑باب يمارسون الرԹضة  ǫلاك˖شاف المواهب الكروية و
  .اҡٔكثر شعبية في العالم ˉشكل سلس ووفق المواصفات العالمية

ملعب كان مشرو̊ا ࠐما، انتظرԷه بفارغ الصبر  830إن مشروع إنجاز 
بر انخراطنا الإيجابي ف̀ه، وساهمنا من موقعنا ̠رؤساء جما̊ات في إنجازه، ̊

اق˗نا̊ا م̲ا بˆٔنه س̑يعمل ̊لى اس˖̀عاب طاقات شابة ࠐمة لممارسة الرԹضة 
ومن ˡǫٔل التنف̿س عن الروح، خصوصا وǫٔن ف˄ة عريضة من الش̑باب لا 
تجد فضاءات كاف̀ة لتلبية رغباتها وتوظيف مواهبها الف̲ية والثقاف̀ة 

  .طق النائيةوالرԹضية، خصوصا في العالم القروي والمنا
ة Եف̀لالت عرفت -وفي هذا الإطار، نؤكد لكم ǫٔن إقليم تنغير وݨة در̊

  .تعثرا ̠بيرا في إنجاز هذه المشاريع

  الس̑يد الوز̽ر المحترم،
 Էل العقار، اح̲ا عندԹل ا̥لي قلتوه دԹش الإشكال دԷاح̲ا ما عند

ن، الس̑يد محاضر دԹلنا وتنجز ذاك الشي من الوزارة الوصية من العماߦ، لك
الوز̽ر المحترم، راه عندԷ وا˨د المشكل في إقليم تنغير، إقليم تنغير من 

وإلى يوم̲ا هذا عندԷ اتفاق̀ة شراكة مع الوزارة ومع  2015حتى لـ  2012
الجما̊ات المحلية ومع ا߽لس الإقليمي إلى يوم̲ا هذا حتى ملعب ما تنجز، 
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نغير، دԹل مدينة تنغير م˞ال ملعب دԹل الكرة المعشوشب دԹل إقليم ت 
مليار الس̑ن˖يم إلى اҡنٓ توصلو بوا˨د المراسߧ عندكم  Դ1.2لضبط الب߲ية، 

كتقولو ǫٔن العقار يعني الوضعية دԹل العقار، العقار راه محفظ خصكم ˓سˤلو 
هاذ الشي العقار محفظ وخصكم تنجزوه، راه ا߽لس الإقليمي ساهم ف̀ه بـ 

  .مليون 600
، "E"حتى هو مازال صنف  2015مدينة تنغير من دԹل Եماس̑ي̱ت، 

، مركز سوس̑يو رԹضي صنف 2013دԹل دار الش̑باب بئر ǫ̯ٔزران من 
"D" يٓت هاني حتى هوǫ ،120  ل الس̑ن˖يم منԹتفيرساو  2017مليون د

ǫيٓت  "D"الفلوس عندكم مازال ما تنجز، مركز سوس̑يو رԹضي صنف 
Թضي صنف يول حتى هو مازال ما تنجز، مركز سوس̑يو ر"D"  ̎ازوتԵ

ǫيٓت عطا ا̥لي ǫٔ˓شرف ˊرئاس̑تها فر̼س̲̿ا الفلوس ا߽لس الإقليمي واح̲ا 
تيلمي ما زال م˗نجز، سوس̑يو  "E"ومازال ما تنجز، الاتفاق̀ة دԹل صنف 

رԹضي دԹل صنف إكنيو̽ن مازال ما تنجز، يعني الس̑يد الوز̽ر المحترم راه 
وس̑نا، ها العار ردو لينا فلوس̑نا واعطينا فل.. مشكل يعني عندԷ الاتفاق̀ات

اح̲ا ما بق̀ناش Դغيين هاذ الملاعب، واح̲ا ̎ادي نصايبوهم، وإلى ا˭ذيتو 
ن تت˯دمو في ݨة ǫخٓر̽ن، هذا راه م̲كر   ..الفلوس دԹل الجهة دԹلنا و̠

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد المس˖شار

  .الكلمة ̥لس̑يد الوز̽ر ̥لرد ̊لى التعق̀ب

  :قافة والش̑باب والرԹضةالس̑يد وز̽ر الث
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

̎ادي نجاو́كم كتابة ̊لى هاذ الشي كامل ا̥لي قلتو و̎ادي نضبطو 
  .اҡٔمور، إن شاء الله

  .شكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
المطالبة Դٕعطاء ǫٔولوية لفاس في المشاريع "السؤال الثاني موضو̊ه 

  ".الثقاف̀ة الكبرى
من الفريق Գس̑تقلالي ̥لو˨دة  الكلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن

  .والتعادلية لتقديم السؤال

  :المس˖شار الس̑يد الحسن سليغوة
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  الس̑يد الوز̽ر،
ماذا حققت حكومة لبناء معالم ثقاف̀ة كبرى تحافظ لفاس ̊لى مكا̯تها 

  ̡عاصمة روح̀ة وثقاف̀ة ̥لمغرب؟
 .شكرا

  

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .الكلمة ̥لس̑يد الوز̽ر

  :الس̑يد وز̽ر الثقافة والش̑باب والرԹضة
  .شكرا الس̑يد المس˖شار

) potentiel(هاذي فرصة Դش نعاود نقول بˆنٔ فاس عندها وا˨د 
̠بير ˡدا، واح̲ا Դل̱س̑بة لينا في قطاع الثقافة راه ت̱شوفها، تقدر توصل 
˓س̑تدرك هاذوك الموارد المالية ا̥لي تتجينا من مرا̡ش، ا̥لي هي رقم وا˨د، 

  .هذا خصنا نخدمو ̊ليه) potentiel(وهاذ 
Զني ˨اˡة، راه كا̽ن تˆزٓر ما بين الطاقات التراثية ا̥لي كاينة في فاس 
ا̥لي هي ࠐوߦ، هذاك البعد الحضاري والتاريخي راه كلنا ̊ارف̀نو، والتˆزٓر مع 
الطاقات الش̑بابية ا̥لي كاينة في فاس، راه تبارك الله راه وا˨د العدد دԹل 

كاينين في فاس وفي تخصصات م˗عددة، هاذ الشي كامل راه الطلاب ا̥لي 
تيعطينا المكوԷت دԹل م̲ظومة ثقاف̀ة دԹل صنا̊ة ثقاف̀ة ومˍتكرة ا̥لي 

  .˔كون ࠐمة ˡدا
ǫٔولا، كا̽ن الاتفاق̀ات الملك̀ة ا̥لي تتعني المدينة القديمة دԹل فاس، ا̥لي 

م˗احف دԹل  2هي ̠بيرة ˡدا وࠐمة ˡدا، Զني ˨اˡة كا̽ن المتحف ا̥لي 
الثقافة، الترات الإسلامي والترات ا̦يهودي بفاس، هاذو ǫٔيضا ساهمت فيهم 

  .الوزارة، وكا̽ن مساهمات ا̥لي هي ب̱̀وية وكاينة مساهمات ا̥لي هي وظيف̀ة
مليون  80̎ادي نذ̠ر المسرح الكˍير دԹل فاس ا̥لي هو مشروع دԹل 

دي ̽كون Զني معهد ا̥لي ̎ا) (l'INBA3دԹل ا߱رهم، معهد الف̲ون الجملية 
Եبع ̥لوزارة، عندها دԹل تطوان وإن شاء الله دԹل فاس هو ا̥لي ̎ادي 

  .مليون دԹل ا߱رهم 19̽كون Զني ف̀ه المشروع دԹل 
كا̽ن المعهد الجهوي ̥لموس̑يقى والف̲ون الكوريغراف̀ة حتى هو التكلفة 

̽ن المركز الثقافي مليون دԹل ا߱رهم، وكا 21: دԹلو ودԹل البناء والتجهيز
  .مليون دԹل ا߱رهم 20: ا̥لي التكلفة الإجمالية دԹلو دԹل البناء والتجهيز

وهاذ الشي ˭ارج ̊لى المشاريع ا̥لي ˡات في الإطار دԹل 
(l’INDH4)، "كا̽ن إ˨داث مركز "المبادرة الوطنية ̥لتنمية الˌشرية ،
د العدد ̠بير دԹل بفاس، ا̥لي ف̀ه وا˨" ˊرج الش̑يخ ǫٔحمد"التربية الف̲ية 

بفاس ا̥لي " مركز ̊ين قادوس"البرامج الت̱ش̑يطية اليوم، كا̽ن إ˨داث 
درهم، كا̽ن إ˨داث  400.000المساهمة دԹل قطاع الثقافة تتوصل تقريبا 

بفاس، ا̥لي المساهمة دԹل " مركز التكو̽ن الفني والثقافي زوا̎ة ب̱سودة"
  .همǫٔلف دԹل ا߱ر 100الوزارة تتوصل إلى مليون و

إذن هاذي كامߧ المشاريع ا̥لي ̎ادي ˓شكل هاذ المنظومة، إن شاء 
الله، وبغيت ̮سطر وا˨د المسˆߦٔ راه ما شي ̎ير لبني والحيوط والتجهيز، 
راه كا̽ن هاذ المعاهد دԹل التكو̽ن وهاذ الشي ̊لاش ˔كلمت ̊لى 

                                                 
3 Institut National des Beaux-Arts 
4 Initiative Nationale du Développement Humain 
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طالب، راه التكو̽ن هو اҡٔساس، هو العمود الفقري دԹل هاذ  100.000
  .نظومة الثقاف̀ة، إن شاء هللالم 

  .وشكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .الكلمة ̥لس̑يد المس˖شار

  :المس˖شار الس̑يد الحسن سليغوة
  .شكرا، الس̑يد الوز̽ر، ̊لى هذه الإيضا˨ات

فعلا، الس̑يد الوز̽ر، فاس والكل في فاس، فاس الحضارة، فاس 
سلمت من  القرويين، ǫٔقدم مركز تعليمي في العالم وǫٔول اˡٕازة في الطب

هجرية، فاس  ˡ804امعة القرويين، ˓سلمها عبد الله ˊن صالح الك˗اني في 
التي تعد وا˨دة من المدن اҡٔكثر حفاظا ̊لى التراث التاريخي والعالم العربي 

  .والإسلامي
هل في ̊لمكم، الس̑يد الوز̽ر، ǫٔن مدينة فاس تضم ب̿ت العالمين 

 ٔҡدب والطب والفلسفة الجليلين لسان ا߱̽ن ˊن الخطيب ا߳ي درس ا
ߧ ̊لم  بجامعة القرويين وب̿ت العالم اˊن ˭߲ون ا߳ي ̊اد إلى المغرب بعد ر˨

؟ وǫٔن فاس تقطبت العديد من العلماء 1363قادته ߱ول ǫٔخرى س̑نة 
والفلاسفة وب̿نهم اˊن رشد، اˊن ˡԴة، ǫٔطباء، فلاسفة م˞ل اˊن ميمون، 

ˡǫٔل اس˖ۢر هذه  وجغراف̀ون كثير من هذا، ماذا فعلت الحكومة من
  المعطيات وهذا التاريخ؟

مˍنى Եريخي وا̊د ذات مدارس دي̱̀ة وǫٔضر˨ة  9000تحتضن المدينة 
ورشة ̥لصنا̊ة التقليدية، فضلا عن القصور المنف˗˪ة بحدائقها، إذا  1200و

كان كذߵ، فلماذا نترك جزءا من Եريخنا ق̀د ال̱س̑يان؟ ولماذا لا ̮سعى 
لتاريخي لتحق̀ق الإشعاع العالمي المغربي ا̥لي يمكن لاس˖ۢر كل هاذ الغنى ا

  ؟..لنا نقولو

  الس̑يد الوز̽ر،
كما تعلمون ǫٔعطى صاحب الجلاߦ، كما تفضلتم، انطلاقة مشروع ˔رميم 

مليون لتصل اҡنٓ إلى ǫٔكثر من  300بتكلفة  2013الشطر اҡٔول في  27
ليار بتكلفة مالية تناهز م  2019و 2018و 2016معلمة ˭لال س̑نة  120

درهم، وتعكس عملية ˔رميم وإ̊داد تˆهٔيل ورد Գعتبار ̥لمˆٓ˛ر التاريخية 
والحضرية التي ˔زخر بها المدينة العتيقة لفاس الإرادة القوية لصاحب الجلاߦ 
محمد السادس نصره الله، من ˡǫٔل الصيانة والمحافظة ̊لى الطابع التاريخي 

  .ف م̲ظمة اليو̮سكووالحضاري لهذه المدينة العريقة المصنفة من طر 
و̊ليه، يجب التركيز ̊لى العنصر الˌشري، وفي مقدمتهم الصناع 

من سكان المدينة العتيقة، ا߳̽ن % 27التقليديين ا߳̽ن تقدر ب̱س̑بة 
حرفة ̊بر توفير شروط  200̼ش̑تغلون Դلصنا̊ة التقليدية التي تبلغ تقريبا 

املين   .̥لهوية ǫٔو التراث الع̿ش الكريم لهم، Դعتبارهم ˨افظين ̥ߴا̠رة و˨
لقد ˨ان الوقت، الس̑يد الوز̽ر، من ˡǫٔل توس̑يع عملية إشراك ا߽تمع 

المدني بمدينة فاس ˊكل ǫٔطيافه من ˡǫٔل صون ا߳ا̠رة الجماعية ̥لمدينة ̊بر 
عقد شراكات تهم مختلف الجوانب الحضرية لهذه المعالم الغز̽رة والعز̽زة إلى 

شجيع الت̱ش̑يط الس̑ياݮ قلوبنا، ̊بر حما̽تها وصونها من الإهما ل و˓
وتˆهٔيل الحرف المرتبطة بها، حماية لتاريخنا المشترك ففاس والكل .. والثقافي

  .في فاس الس̑يد الوز̽ر

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
طريقة تعامل الوزارة مع ا߿ۤت الصيف̀ة في "السؤال الثالث موضو̊ه 

Էزمة ̠وروǫٔ ظل."  
ق اҡٔصاߦ والمعاصرة لتقديم الكلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من فري

  .السؤال

  :المس˖شار الس̑يد عبد الرحيم الكميلي
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  السادة الوزراء،
  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون،

   الس̑يد الوز̽ر،
ˊرԷمج تخييم لهذه .. ̮سائلكم عن التدابير والإجراءات التي تعتزم وزار̝كم

  .الس̑نة Գس̑ت˝̲ائية
  .شكرا

  :يد رئ̿س الجلسةالس̑ 
  .الكلمة ̥لس̑يد الوز̽ر

  :الس̑يد وز̽ر الثقافة والش̑باب والرԹضة
  .شكرا الس̑يد المس˖شار

وت̱شكركم ̊لى طرح هذا السؤال ا̥لي هذا موضوع كنت غنطرق ࠀ 
نهار الاثنين الفايت، سا̊ة كان عندԷ ا߽لس الوزاري في فاس، وهو 

ا̥لي ˡات ̥لش̑باب واҡٔطفال موضوع Դلغ اҡٔهمية نظرا ̥لتداعيات النفس̑ية 
  .المغاربة في ظل الجائحة

المسˆߦٔ اҡٔولى، Էǫٔ ̠وز̽ر الش̑باب ا̥لي كان ̊ليا Է˭ذ المسؤولية دԹل 
اتخاذ القرار ǫٔننا نلغيو هاذ ا߿ۤت هذا قرار ما كا̮ش ساهل، ما كا̮ش 
ساهل وكنتحمل مسؤوليتي ف̀ه، ̊لاش؟ كا̽ن وا˨د العدد اҡٔمور ا̥لي 

وها، ما يمك̱ش ̥لوزارة تتلاعب Դلسلامة الصحية دԹل خصنا ̮س̑تحضر 
  .اҡٔطفال دԹولنا

س̑نة هي  35وԶني ˨اˡة، بما ǫٔن اҡٔطفال واليافعين والش̑باب ǫٔقل من 
  .وا˨د الطبقة ̎ير ملق˪ة فهاذ السا̊ة

إذن إلى كنا ̎ادي ند̽رو شي ˊرԷمج ا̥لي ̎ادي يمكن الفيروس Դش 
˪ة راه ̎ادي ̯كونو كنمش̑يو كنب̱̀و وا˨د يتروج في هاذ الطبقة ا̥لي ̎ير ملق

الخطر ̠بير ˡدا ̊لى الساكنة دԹل المغرب كامߧ، ح̀ث هاذاك الفيروس 
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 Էإلى بقا ̠ي˖سركل في هاذيك الطبقة ̎ير الملق˪ة راه ̎ادي يجيو(les 
variants)،  طفال، هذاҢٔكثر ضرر لǫٔ م˗حورات وطنية ا̥لي ̎ادي ˔كون

  .امرو في هاذ Գتجاه هذاهو الخطر الكˍير ما بغيناش نغ
Զني ˨اˡة، الحر̠ية الواسعة ا̥لي ̎ادي يعرفها هذا الموسم الصيفي لا 
Դل̱س̑بة ̥لعيد إن شاء الله ولا Դل̱س̑بة ̥߲خول دԹل المغاربة المقيمين 

إلخ، وا˨د العدد دԹل اҡٔمور ǫٔو ̊دد دԹل العناصر ا̥لي جعلتنا ... Դلخارج
يمك̱ش لينا نمش̑يو في اتجاه دԹل البرԷمج دԹل  ند̽رو وا˨د التق̀يم وقلنا ما

التخييم ̠يفما تنعرفوه تقليدԹ، ولكن ̎ادي نحاولو ̮شرح ليكم ش̑نو هو 
  .البديل في السؤال ا̥لي ̎ادي يجي

Զلث ˨اˡة، Գخ˗لاف دԹل الوضعيات الوԴئية في كل م̲طقة وفي 
ليدية دԹلو ف̀ه كل إقليم، وبما ǫٔن البرԷمج دԹل التخييم في الصيغة التق 

ال وف̀ه وا˨د العدد دԹل التنقلات ما بين اҡٔقاليم وما بين الجهات  ˔ر˨
والوسائل دԹل النقل هاذ الشي كامل عناصر دԹل الخطر ما بغيناش 
نغامرو في هاذ الإتجاه هذا، وقلنا كاينة صعوبة في التق̀د دԹل اҡٔطفال 

 (masque)لماصك وا) la distanciation(والش̑باب واليافعين بهاذ 
ولكن ) les adultes(، هاذ الشي كامل راه صعيب ̊لى  (gel)والجيل

  .ǫٔصعب ̊لى اҡٔطفال واليافعين
هاذ الشي ̊لاش قلنا كاينة وهذا ˊرԷمج في خطر، ولكن بما ǫٔن كا̽ن 

درس̑نا .. وا˨د الإيقاع نفسي سلبي ˡدا ̊لى الطبقة دԹل اҡٔطفال وهذا
̱ش̑يط دԹل القرب ا̥لي في الإطار دԹل الحق وا˨د البرԷمج وطني دԹل الت 

في الترف̀ه، الحق في الترف̀ه، وهذا ˊرԷمج ̎ادي نحاول نقدم ليكم بعض 
  .المعطيات ا̥لي تتعلق به من داԴ دقائق

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .الكلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن

  :المس˖شار الس̑يد عبد الرحيم الكميلي
  .شكرا الس̑يد الوز̽ر

˨ة، هو ǫٔن لا شك الجائحة ǫٔ˛رت ˉشكل خطير شوية بهاذ ˊكل صرا
ا߿لفات ا̥لي وقعات، ولكن، الس̑يد الوز̽ر، هاذ ا߿يم راه هذا هو المتنفس 
دԹل هاذ الوليدات، ҡٔن هاذي ̊امين ما خيموشاي وهاذ الوليدات شكون 
هوما؟ ǫٔولاد الضعفاء وا߱راوش والمحتاˡين هوما ا̥لي ما تيخيموشاي 

ا̥لي تيقراوو معاهم .. صحابهم ا̥لي هوما ولاد الموظفين وهذاوك̿شوفو ا
إلخ، وهاذ الوليدات ا̥لي هوما موالفين تيخرجو وتيخيمو مع ... ومخيمين وهذا

هاذ دور الش̑باب ا̥لي كان تيد̽رو ̦يهم وا˨د ا߿يم دԹلهم ˭اص وا̥لي 
واليدهم ما عندهمشاي وما في ˨الهومشاي ҡٔن هذا هو المتنفس دԹلهم 

  .وهذا هوما فين تيخرجو هاذ الوليدات Դش يفرغو هذاك المسائل دԹلهم
فلهذا، اح̲ا اليوم، الس̑يد الوز̽ر، كنطلبو م̲ك Դش تبذل وا˨د 
ا߽هود كلشي Դغي ̼سا̊د، هاذ الوليدات راه عندهم م̲ا̊ة قوية شكون هو 

ا̥لي ǫٔخطر الس̑يد الوز̽ر؟ واش اҡٔسواق؟ واش الطوب̿سات؟ واش 
لي هي ǫٔخطر من هاذ الشي ̠يمش̑يو فيهم، واش هاذ الوليدات القطار؟ ا̥

ا̥لي ̎اديين يمش̑يو ̥لمسائل الترفيهية يمش̑يو ̥لغابة و̎ادي يمش̑يو ̥لبحر، 
  ̠يظهر ليا ما كاي̱ش خطر؟.. ويمش̑يو ̥لمسابح، يمش̑يو لهذا

اليوم، ̎ير انتوما، الس̑يد الوز̽ر، Դش تعطيو وا˨د ا߽هودات دԹلكم 
ما في ا̥لوˡ̿س˖̀ك، تعاونهم في الكمامة، تعاونوهم في تعاونوهم حتى ǫٔنتو 

التعقيم، والجمعيات مس̑تعدة Դش تعاون معكم وتوقف معكم كما العادة، كما 
  .مولفين و̎ادي نبقاو شاد̽ن معكم حتى هاذ الوليدات Դش ما يتحرموش

دԹل هاذ  ǫٔ250.000و  200.000راه لا يعقل، الس̑يد الوز̽ر، Դش 
اح̲ا نناشدك، الس̑يد .. اد̼ش يخيمو اليوم و̎ادي يتحرموالش̑باب ا̥لي ما ̎

الوز̽ر، ̊لى هاذ الوليدات ما نحرࠐمشاي، نوقفو معهم، نبذلو معم مجهود 
وراه هم عندهم م̲ا̊ة ا̥لي تتحميهم، واح̲ا شف̲ا الحالات ا̥لي جرات قدام̲ا 

 هو ا̥لي يقدر ǫٔ20.000و لا  30.000في  1دԹل الكوف̀د، ҡٔن كانوا تقريبا 
  .يتصاب

إذن، هنا الله يجاز̽كم بخير، كناشدكم Դش توقفو مع هاذ الوليدات 
  .وتغيرو هاذ الموقف ا̥لي ا˭ديتو، Դش هاذ الوليدات ̼س̑تافدو

  .وشكرا الس̑يد الوز̽ر

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
واقع قطاع الش̑باب والرԹضة في ظل ˡائحة "السؤال الرابع موضو̊ه 

Է̠ورو."  
  .س˖شار̽ن من الفريق الحركي لتقديم السؤالالكلمة ҡٔ˨د السادة الم 

  :المس˖شار الس̑يد يحفظه ˊنمبارك
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم

  السادة الوزراء المحترمون،
  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون،

̮سائلكم، الس̑يد الوز̽ر المحترم، حول التدابير المت˯ذة لمعالجة تداعيات 
  .ˡائحة ̠وروԷ ̊لى القطاع

  .شكرا الس̑يد الرئ̿سو 

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .الكلمة ̥لس̑يد الوز̽ر للاˡٕابة ̊لى السؤال

  :الس̑يد وز̽ر الثقافة والش̑باب والرԹضة
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  .شكرا، الس̑يد المس˖شار، ̊لى السؤال
كما تتعرفو هاذ الجائحة كان توقف ش̑به Եم لҢ̮ٔشطة والبرامج الش̑بابية 

مع التحسن التدريجي دԹل الوضعية الوԴئية كان  والرԹضية، والحمد ߸،
ا̥لي مك̲نا Դش نعاودو ف˗ح  2021ماي  31البلاغ الحكومي الصادر في 
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دԹل الطاقة % 50مؤسسات دور الش̑باب والقا̊ات الرԹضية في ˨دود 
وا˨د ˭ارج  100وا˨د في ا߱ا˭ل و Գ50س˖̀عابية دԹلهم، في ˨دود 

  .الب̱̀ات
إلى  (les stades)فـ ) (les compétitions sont publicsوǫٔيضا 

ǫخٓره، ولكن ̊لى الصعيد Գق˗صادي، الضرر Գق˗صادي ا̥لي تدار 
 2̥لقا̊ات الرԹضية ودور الحضانة الخاصة كان ̠بير ˡدا، وتم التوق̀ع دԹل 

، القطاع دԹل القا̊ات الرԹضية والقطاع 2021ينا̽ر  6عقود ˊرامج في 
صة، ا̥لي كان ̎ادي يمش̑يو فيها وا˨د العدد ̠بير دԹل دور الحضانة الخا

  .للإفلاس، وما يعاودوش يحلو في ش̑ت̱بر في ا߱خول المدرسي
Զني ˨اˡة، هذه الس̑نة الثانية ̊لى التوالي ا̥لي الوزارة تتعطي ا߱عم 
̥لˤامعات الرԹضية، المن˪ة دԹلها في نفس المس̑توى ا̥لي كانت ̊ليه في 

المن˪ة هي نفس المس̑توى لكاع هاذوك  2021، 2020، 2019، في 2019
  .الجامعات ا̥لي في وضعية قانونية سليمة

وԶلث ˨اˡة، ا̥لي بغيت نقولها هي ǫٔن ما بق̀ناش واقفين في الوقت 
دԹل زمن الجائحة ودԹل الحجر، تم Գعۡد دԹل الصب̿ب العالي دԹل 

̥لي تم دار الش̑باب ا 460م̀كا في دور الش̑باب، تقريبا  200اҡٔنترن̿ت 
دԹل هاذ % 70التجهيز دԹلها Դلصب̿ب العالي دԹل اҡٔنترن̿ت، هي تقريبا 

  .إن شاء الله) les foyers féminins(دور الش̑باب، وǫٔيضا 
الغاԹت، الغاية  2وهاذ الغاية من هاذ الصب̿ب العالي في دور الش̑باب 
 les cartes(اҡٔولى هي ǫٔن تنعرفو الش̑باب ˔يميل لҢٔنترن̿ت، 

prépayées ( ل هاذ دورԹل الجاذبية دԹساس دҡٔنترن̿ت راه هي اҡٔل اԹد
 .الش̑باب

Դش يمش̑يو لهاذ دور ) ǫٔ)un produit d’appelولا خصنا 
تم التوق̀ع بين الوزارة  -وهاذي ǫٔول مرة ǫٔذ̠رها  - الش̑باب، Զني ˨اˡة 

، هي ف̀درالية )E-sport(والجامعة الرԹضية دԹل والرԹضات الإلكترونية 
دة ا̥لي ̊اد تخلقات في العام الفائت، وقعنا وا˨د الاتفاق̀ة إستراتيجية ˡدي

Դش ̮س̑تغلو هاذ الصب̿ب العالي في دور الش̑باب Դش نقومو Դلتنمية دԹل 
هاذ الرԹضات الإلكترونية في هاذ دور الش̑باب، وكتعرفو الميول الكˍير 

ي ̮س̑تقطبوهم دԹل الش̑باب لهاذ الرԹضات الإلكترونية وبهاذ الوس̑يߧ ̎اد
߱ور الش̑باب، وذيك السا̊ات يمش̑يو ҡ̮ٔشطة ǫٔخرى كالمسرح، كالب̲̿غ 

  .إلخ... بونغ وكالبيار
  .شكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .الكلمة ̥لس̑يد المس˖شار

  :المس˖شار الس̑يد يحفظه ˊنمبارك
  .̮شكركم ̊لى جواˊكم، الس̑يد الوز̽ر، وا˭ا ما ˡاوبت̲̿اش ̊لى السؤال

نود في الفريق الحركي التˆ̠ٔيد ̊لى الملاحظات  وتفا̊لا مع توضي˪ا˔كم

  :وԳقترا˨ات التالية
في البداية لابد من التˆ̠ٔيد ̊لى ǫٔهمية هذا القطاع Դعتباره قطا̊ا  ǫٔولا، - 

إنتاج̀ا اق˗صادԹ واستراتيجيا، وإن كان الجميع يعتبره قطا̊ا اجۡعيا بحكم 
واسع وم˗نوع، اس̑تهدافه لشريحة واسعة من الش̑باب والقطاع الجمعوي 

% 2.2فالرԹضة صنا̊ة ورافعة ǫٔساس̑ية ̥لتنمية Գق˗صادية، إذ ˓ساهم بـ 
من الناتج ا߱ا˭لي الخام الوطني % 1.1من الناتج ا߱ا˭لي الخام العالمي وبـ 

شغل يد ̊امߧ ࠐمة؛   و˓
شخيصنا لواقع القطاع  Զنيا، -  الس̑يد الوز̽ر المحترم، في إطار تق̀يمنا و˓

 ،Էسف ضعف المبادرات والإبداع في القطاع، إذ في زمن ̠وروҢٔل لˤ̮س
عرف جمودا ور̠ودا ش̑به Եمين، ف˗فعيلا لحاߦ الطوارئ الصحية وعملا 
Դلإجراءات الصحية Գ˨ترازية، ǫٔوقفتم مختلف المنافسات الرԹضية 
واҡ̮ٔشطة الش̑بابية، وإن اس̑تˆنٔفت اҡٔولى فۤ بعد، لكن بدون دخول 

 تعلمون، الس̑يد الوز̽ر، تداعيات وԶǫٔر هذه جماهيري ̥لملاعب، وǫٔنتم
القرارات ̊لى مالية اҡٔندية الرԹضية التي ǫٔضحت ǫٔ̎لبها في ˨افة الإفلاس، 

  ".العطߧ ̥لجميع"كما ǫٔلغيتم ا߿ۤت الصيف̀ة ̥لس̑نة الماضية، وˡǫٔلتم ˊرامج 
إضافة ߳ߵ، الس̑يد الوز̽ر، محدودية دور القطاع في تعبئة المنظمات 

في التˆٔطير والتنظيم والتحس̿س إلى ˡانب القوات العموم̀ة في  الش̑بابية
  ..الظرف̀ة

̮سˤل كذߵ صعوبة الظرف̀ة، إن هذه الوضعية ˓س̑توجب تقديم 
  .بدائل لҢٔندية و̥لش̑باب ولҢٔطفال وإقرار دعم لإخراݨا من اҡٔزمة

ஒل ˊرԷمج العطߧ ̥لجميع  صߧ بما س̑بق، ن˖ساءل الس̑يد الوز̽ر عن مˆ
يف̀ة تنظيمها؛و́رامج ا߿ۤ   ت الصيف̀ة لهذه الس̑نة و̠

الس̑يد الوز̽ر، اس̑تحضارا ̥߲ينام̀ة التي يعرفها القطاع ̊لى  Զلثا، - 
مس̑توى إنجاز التجهيزات والب̱̀ات التحتية الرԹضية والش̑بابية، والتي 
ǫٔضحت اҡٔفضل إفريق̀ا وفي إطار العداߦ ا߽الية والجهوية التي نتو˭اها، 

ركي إلى إنصاف ا߽الات والجهات واҡٔقاليم التي تف˗قر نتطلع في الفريق الح
إلى ǫٔˉسط التجهيزات الرԹضية، من قˍيل إ˨داث الملاعب 
السوس̑يورԹضية ̥لقرب Դلعالم القروي والمراكز الصا̊دة والتي ǫٔضحت 
المتنفس الرԹضي والش̑بابي الوح̀د بها، مع إيجاد ˨لول لإشكالية ا̦تمويل، 

، %25القطاع تفرض مساهمة هذه الجما̊ات الترابية بـ فاتفاق̀ة الشراكة مع 
ونحن نعلم، الس̑يد الوز̽ر، مدى محدودية إمكانيات هذه الجما̊ات، مما 

  .يجعل من هذه الاتفاق̀ات المتعددة في ǫٔ̎لب اҡٔح̀ان ˨برا ̊لى ورق
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  ".2021لتخييمي Գس̑تعدادات ̥لموسم ا"السؤال الخامس، موضو̊ه 

الكلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من الفريق Գس̑تقلالي ̥لو˨دة 
  .والتعادلية لتقديم السؤال
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  :المس˖شار الس̑يد عبد السلام ا̥لبار
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س
  الس̑يدان الوز̽ران،

  الس̑يد الوز̽ر،
، ا̥لي كنعرفو وا̥لي ̠يعرفو Գ2021س̑تعدادات لموسم التخييم 

عتاد ǫٔنها ˓ساهم في الترف̀ه وت̱ش̑يط طفولتنا، ˭اصة طفوߦ الجمعيات ا̥لي م 
، وǫٔعطيتم، 2021بصيف̀ات " العطߧ ̥لجميع"المغرب العميق، اس˖ˍدلت 

الس̑يد الوز̽ر، ǫٔعطت وزار̝كم ˭ارطة ̥لمنتجعات ǫٔو المواقع في بعض المدن 
كالحاجب، إفران، العراˀش، هرهورة وǫٔكاد̽ر، الغابة ا߱بلوماس̑ية في 

  .ا كانت مواقع ࠐمة ˡداطنˤة، فكله
̎ير ǫٔن الملاحظ ǫٔن لحد السا̊ة حتى الجمعيات التي اعتادت ǫٔن ˓ساهم 
في الترف̀ه ǫٔو في تحمل مسؤولية تخييم اҡٔطفال، لحد السا̊ة مازال ما 

ߧ اҡٔولى في  يوليوز تحولت ǫٔو  6عرفاش البرامج دԹلها، ح̀ث كانت المر˨
رف̱̀ش لا فين ̎ادي يمش̑يو، لا يوليوز، ولحد السا̊ة ما ̊ا 14تˆˡٔلت إلى 

فين مسˤلين، هذا شيء Զنوي ǫٔمام Գح˗ياطات التي قامت بها وزار̝كم 
  .̥لحيلوߦ دون ان˖شار هذا الوԴء، فه̖ي مˍادرة طيبة

̎ير ǫٔنني ǫ̦ٔتمس Դسم الفريق Գس̑تقلالي البحث عن إمكاԷت الت̱ش̑يط 
ǫٔن Գجتهادات المحلي، هناك ǫٔما̠ن سوف لن ˔كلف تنقلا طويلا، بقدر ما 

يمك̲نا ǫٔن ̯رفه، ما دام الس̑با˨ة ما كاي̱ش، ما دامت ǫٔن التنقل ما كاي̱ش، 
إذن نقلبو ̊لى ǫٔخف الضرر̽ن ̥لترف̀ه عن هؤلاء اҡٔطفال ا߳̽ن اعتادوا 
ة في زمن التخييم، اح̲ا تنقدرو مدى ا߽هودات دԹلكم وتنقدرو الخوف  lالفر

ا߳ي لم يحظ بعد Դلتلق̀ح  دԹلكم ̊لى المغاربة، ˭اصة الجيل الصغير
  .الضروري

̎ير ǫٔننا ǫ̦ٔتمس Դسم الفريق Գس̑تقلالي، طبعا مساهمتكم، اجتهادا˔كم، 
  .وǫٔنتم سوف لن تب˯لوا في الترف̀ه بطريقة وقائية

  .شكرا الس̑يد الرئ̿س
  .ǫٔس˖سمح

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد المس˖شار

  .الكلمة ̥لس̑يد الوز̽ر

  :لش̑باب والرԹضةالس̑يد وز̽ر الثقافة وا
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  .شكرا الس̑يد المس˖شار
وت̱شكر الفريق Գس̑تقلالي ̊لى هاذ السؤال وهاذ المقاربة، هذا هو 
Գخ˗يار ا̥لي درԷه، ̎اديين في هذا Գتجاه، وكاينة اجۡ̊ات مارطونية 

Թل يوم̀ة في الوزارة و̊لى الصعيد الجهوي والإقليمي، ومش̲̿ا لهاذ المفهوم د
الترف̀ه دԹل القرب، ا̥لي ف̀ه بدون مˍيت ما ˔يمك̱ش لنا نحترمو ف̀ه التبا̊د 

  .Գجۡعي وبدون تنقل ما بين اҡٔقاليم إلى ǫخٓره
اҡٔهداف دԹل هاذ البرԷمج هو تقريب ˭دمات الترف̀ه من  (donc)و

الطفوߦ واҡٔح̀اء ا̥لي فيها الساكنة والك˞افة السك̲ية، وԳح˗واء دԹل هاذ 
 ٔҡطفالاҡٔر النفسي السلبي ا̥لي كان ̊لى هاذ ا˛.  

 7اҡٔطفال ما بين : 2021المس̑تهدفين دԹل البرԷمج دԹل صف̀ات 
، والش̑باب ا̥لي هوما 18س̑نة و 15س̑نة، اليافعين ما بين  15س̑نين و
  .س̑نة ǫٔ18كثر من 

الفضاءات، ˔كلمتو ̊لى Գخ˗يار دԹل الفضاءات، هذا اخ˗يار مازال 
 250راه ̎ادي يجي القرار دԹلهم، مش̲̿ا في Գتجاه دԹل  في طور الإنجاز،

تقريبا دور الش̑باب، هاذ الشي راه ت̱˗كلم لكم ̊لى الب̱̀ة التحتية دԹل 
الوزارة ا̥لي ̎ير مس̑تعمߧ ˨اليا في الحمߧ دԹل التلق̀ح ǫٔو من طرف وزارة 

  .إلخ والمصالح اҡٔم̲ية... ا߱ا˭لية 
وا˨د  100ب، اҡٔندية ال̱سوية تقريبا تقريبا دԹل دور الش̑با 250إذن 

  .وا˨د 100والمراكز السوس̑يو رԹضية دԹل القرب تقريبا 
Զني ˨اˡة، الهيئات المس̑تف̀دة، ح̀ث هاذ الشي كامل راه ̎ادي يتدار 
ˉشراكة وطيدة مع الشريك دԹلنا الإستراتيجي، ا̥لي هو الف̀درالية الوطنية 

دة هي الجمعيات الوطنية، الجمعيات دԹل التخييم، والهيئات ا̥لي هي مس̑تف̀
  .المتعددة، الجمعيات الجهوية والجمعيات المحلية

 6دԹل المرا˨ل، كل وا˨دة فيها تقريبا  5وԶلث ˨اˡة ̎ادي ̽كون 
  .Թǫٔم و̎ادي ˔كون في شهر يوليوز وشهر غشت، إن شاء الله

 في البرԷمج كا̽ن، ǫٔولا، ا߿ۤت الحضرية، ا̥لي هي ˭اصة ҡٔԴطفال،
المقامات الحضرية ا̥لي هي ˭اصة Դليافعين واҡ̮ٔشطة دԹل نهاية اҡٔس̑بوع 

  .ا̥لي ̎ادي ˔كون مخصصة ̥لش̑باب، إن شاء الله
وԶلث ˨اˡة ا̥لي بغيت نقولها هي الخدمات ا̥لي ̎ادي يوفرها قطاع 
الش̑باب والرԹضة في هذا البرԷمج، ما نتكلموش ̊لى التغذية والت̱ش̑يط 

̥لي هو ࠐم ˡدا ˭اصة في هاذ الظرف̀ة هاذي، كا̽ن Թك؟ كا̽ن التˆمٔين ا
إطار دԹل القطاع ا̥لي ̎ادي يتجندو في  1000التˆٔطير الإداري، وتقريبا 

إطار دԹل الجمعيات  25.000هاذ العملية، وكا̽ن التˆٔطير التربوي ا̥لي ف̀ه 
  .المشاركة في هاذ البرԷمج

  .وشكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد الوز̽ر

  .كر الس̑يد الوز̽ر ̊لى مساهمته̮ش
ون̱˗قل إلى السؤال اҡٔول الموˡه لقطاع الشغل والإدماج المهني، 

  ".تˌس̑يط شروط Գس̑تفادة من التعويض عن فقدان الشغل"وموضو̊ه 
الكلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من فريق اҡٔصاߦ والمعاصرة لتقديم 

  .السؤال
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  :المس˖شار الس̑يد محمد ودمين
  .الرئ̿سشكرا الس̑يد 

  الس̑يد الوز̽ر المحترم،
̮سائلكم حول الإجراءات المعتمدة لتحسين وتˌس̑يط شروط Գس̑تفادة من 

  .التعويض عن فقدان الشغل
  .وشكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .الكلمة ̥لس̑يد الوز̽ر

  :الس̑يد محمد ǫٔمكراز، وز̽ر الشغل والإدماج المهني
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  .مشكرا الس̑يد المس˖شار المحتر 
اҡٔمر يتعلق بصندوق التعويض عن فقدان الشغل ا߳ي تم إقراره ҡٔول 

ǫٔشهر  6، وا߳ي يضمن ̥لمؤمن ࠀ تعويضا لمدة 2014مرة في بلادԷ س̑نة 
ساوي المبلغ الشهري ̥لتعويض  من اҡٔجر % 70ˉشروط محددة، و̼

شهرا اҡٔ˭يرة،  36المرجعي، ǫٔي م˗وسط اҡٔجور الشهرية المصرح بها ˭لال 
  .يتˤاوز هذا المبلغ الحد اҡٔدنى لҢٔجور المعمول به دون ǫٔن

̂ٔمين تف˗ح الحق في التعويض عن  وتعتبر فترة التعويض بمثابة مدة ت
المرض وفي التعويضات العائلية، وتؤ˭ذ كذߵ بعين Գعتبار في ا˨˖ساب 

  .الحق في راتب التقا̊د
ن هاذ وتعتبر الشروط التالية الشروط التي ˨ددها المشرع للاس̑تفادة م

  :الصندوق
̂ٔمين بنظام التˆمٔين الإجˍاري  - ǫٔولا، ǫٔن يثˌت اˡҡٔير توفره ̊لى فترة ̥لت

يوما ˭لال ثلاث س̑نوات اҡٔ˭يرة لتاريخ فقدان  780لا تقل عن 
  شهرا السابقة لهذا التاريخ؛ 12يوما ˭لال  280الشغل، منها 

ثم ǫٔن ̽كون مسˤلا ̡طالب ̥لشغل ߱ى الوكاߦ الوطنية لإنعاش  -
  ˖شغيل والكفاءات وǫٔن ̽كون قادرا ̊لى العمل؛ال 

  .وقˍل كل ذߵ، ǫٔن ̽كون قد تم طرده ˉشكل تعسفي من عمࠁ -

صحيح، البرԷمج الحكومي تضمن إجراءا يتعلق Դٕ̊ادة النظر في 
المساطر المتبعة وتˌس̑يطها ǫٔكثر، وهو ما تم فعلا، ا߱راسة التي ǫٔنجزها 

، والتي ˭لصت إلى ثلاث 2018الصندوق الوطني ̥لضمان Գجۡعي س̑نة 
س̲̿اريوهات تم تقديمها إلى الس̑يد رئ̿س الحكومة، ا߳ي اخ˗ار الس̲̿اريو 
اҡٔول، ا߳ي بمق˗ضاه س̿تم تعديل وتˌس̑يط المساطر، بحيث ̎ادي 
̼س̑تافد، ̎ادي تقلص العدد دԹل اԹҡٔم المطلوبة ̥لتˆمٔين، ولكن بعد 

طني ̥لضمان Գجۡعي، Գنعكاسات دԹل ˡائحة ̠وف̀د ̊لى الصندوق الو 
يوما وتخف̀ض  636يوم إلى  780تم تˌني الخيار التالي، ا̥لي هو تخف̀ض 

، وهي موضوع مشروع قانون تعديلي، وهو اҡنٓ في 212يوما إلى  260
  .ق̲وات المصادقة

  .وشكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .الكلمة ̥لس̑يد المس˖شار

  :المس˖شار الس̑يد محمد ودمين
  .المحترم شكرا الس̑يد الوز̽ر

ǫ̠ٔيد، ولا شك ǫٔن وزار̝كم قامت بمجهودات جˍارة في فترة الحجر 
Էائحة ̠وروˡ ن تدبيرԴٕالصحي وا.  

  الس̑يد الوز̽ر،
مس̑تف̀د  77.826بلغ ̊دد المس̑تف̀د̽ن من التعويض عن فقدان الشغل 

مليون درهم، وبلغ في س̑نة  962من الصندوق م̲ذ إ˨داثه بميزانية فاقت 
مليون درهم، لكن، الس̑يد  84دا ̥لشغل بحوالي فاق 13.871فقط  2020

الوز̽ر المحترم، راه المشكل Դقي كا̽ن، ҡ̯ٔكم هاذ الشروط ا̥لي كتطلبو وا̥لي 
  :Թلاه تحدثو ̊ليها راه تعˤيزية لفائدة فاقد الشغل، تتطلبو

ة عن إرادته، راه ما عمر شي  lولا، ̽كون فقد عمࠁ في ظروف ˭ارǫٔ
إرادته، لابد ǫٔن هناك سˌب مق̲ع ̊لاش فقد  ˡǫٔير فقد العمل دԹلو بمحض

  .هاذ العمل دԹلو
يوم عمل مصرح بها ߱ى  Զ700نيا، قلتو ضرورة توفر المعني ̊لى 

الصندوق الوطني ̥لضمان Գجۡعي ˭لال الثلاث س̑نوات اҡٔ˭يرة، منها 
يوم عمل ˭لال الس̑نة اҡٔ˭يرة، فماذا نقول لهاذ فاقد الشغل ا̥لي ما  260

العدد، ما دام ǫٔنه المشغلين هوما ا̥لي ت̿˗حكمو في هاذ اҡٔمور،  عندوش هاذ
المشغل هو ا̥لي تيصرح به ̥لصندوق الوطني ̥لضمان Գجۡعي، العامل 

 26يوم وǫٔنت ǫٔدرى بهاذ الشي، الس̑يد الوز̽ر، العامل تي˯دم  26تي˯دم 
يوم فقط Դش  15يوم و Թǫٔ12م و 10يوم والمشغل دԹلو تيصرح لو 

̂ٔمين ̼س̑تافد م ن ذوك التعويضات العائلية ومن التعويضات ̊لى الت
إذن هاذ الشرط راه ما ˭اصوش ̽كون ) l’AMO(الإجˍاري ̥لمرض ǫٔي 

  .ҡٔن هذا ما ت̿˗حكمش ف̀ه العامل Դش ي˖̲جز
ثم تطلبو من العامل Դش يثˌت بˆٔنه هناك طرد تعسفي، هناك ملفات، 

س̑نين ومازال ما  3يهم ̊امين والس̑يد الوز̽ر، في المحاكم المغربية اҡنٓ فات ̊ل
ǫٔثب˖ت المحكمة واش هذاك طرد تعسفي ولا ماشي طرد تعسفي، وҡٔԴحرى 

ǫٔشهر ما تتكف̀ه حتى Դش يقلب ̊لى عمل  ǫٔ6شهر، هاذ  6تعوضوه في 
  .ǫخٓر ا̥لي يحمي ࠀ شرفه

 ǫٔ780نتم ذ̠رتو داԴ بˆ̯ٔكم خفضتو من .. إذن، اح̲ا تنطلبو م̲كم مزيد
راه Դقة كثيرة Դل̱س̑بة Դش ̼س̑تافد وا˨د  680، ولكن حتى 680إلى 

العدد ̠بير من الشغيߧ من هذا التعويض، لابد ما ˔زيدو من ا߽هودات 
دԹلكم، الس̑يد الوز̽ر، وتد̽رو شي شروط ǫٔخرى ا̥لي يمكن ̼س̑تافدو منها 

  .ǫٔكبر ̊دد من الشغيߧ
  .وشكرا
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  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .ق̀تالكلمة ̥لس̑يد الوز̽ر فۤ تبقى من التو 

  :الس̑يد وز̽ر الشغل والإدماج المهني
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  الس̑يد المس˖شار،
الشروط ماشي اح̲ا ا̥لي تنطلبوها، القانون هو ا̥لي تي˪ددها والقانون 
صادق ̊ليه في البرلمان وهو ن˖ˤ̀ة توافق ثلاثي بين الفرقاء Գجۡعيين، 

  .وا˨د
يقدم اس̑تقالتو من  Զنيا، الفصل التعسفي هذا شرط ما يمك̱ش وا˨د

العمل دԹلو ويجي ̼س̑تافد، هذا تجربة ماشي دԹلنا، اح̲ا لس̑نا بصدد 
ǫٔشهر اليوم في  6اك˖شاف العˤߧ، هاذي تجارب دولية، Դلإضافة إلى ǫٔنه 

ǫٔشهر كا̽ن بعض الب߲ان  6التˤارب المقارنة ̊لى المس̑توى العالمي كاينة 
تعويض، Դلإضافة طبعا إلى ǫٔنه ǫٔشهر Դل̱س̑بة لهاذ النوع من ال  Է8درة تد̽ر 

اليوم المشروع دԹل الحماية Գجۡعية ا̥لي ك̱ش̑تغلو ̊لى تنزيࠁ بتعلۤت 
تعميم Գس̑تفادة من هذا الصندوق،  2025ملك̀ة ف̀ه الس̑نة اҡٔ˭يرة دԹل 

وԴلتالي من هنا التخف̀ف دԹل هاذ الشروط في ǫٔفق تعميمه في س̑نة 
هناك إشكالات، وإلا ما فكرǫٔ Էننا نخففو ، وԴلتالي Էǫٔ كنظن صحيح 2025

  .الشروط بمق˗ضى تعديل القانون
  .وشكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
الإجراءات المعتمدة لت̿سير اندماج خريجي "السؤال الثاني، موضو̊ه 
  ".التكو̽ن المهني في سوق الشغل

الكلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من فريق اҡٔصاߦ والمعاصرة لتقديم 
  .السؤال

  :المس˖شار الس̑يد امحمد احميدي
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون،
̮سائلكم، الس̑يد الوز̽ر، حول الإجراءات المعتمدة لت̿سير اندماج 

  .خريجي التكو̽ن المهني في سوق الشغل

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .الكلمة ̥لس̑يد الوز̽ر

  :الس̑يد وز̽ر الشغل والإدماج المهني
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  .شكرا الس̑يد المس˖شار
لابد ǫٔن ǫٔشير إلى ǫٔنه ̡˯لاصة ̊امة في البداية إلى ǫٔن خريجي التكو̽ن 
المهني من بين ǫٔكثر الخريجين قدرة ̊لى Գندماج في سوق الشغل، وǫٔشير 

ǫٔيضا بناء ̊لى الإحصائيات ̊لى كل ˨ال ا̥لي ماشي الحكومة ا̥لي ̮شرتها، 
معدل  67.1بية السام̀ة ̥لتخطيط، ا̥لي تتقول ǫٔن ولكن ̮شرتها المندو 

˭لال ˓سعة ǫٔشهر اҡٔولى بعد  67.1الإدماج المهني لهؤلاء الخريجين قد بلغ 
 36بمرور % 84تخرݨم من معاهد التكو̽ن، ووصل معدل الإدماج إلى 

  .شهرا بعد تخرݨم من المعاهد
ن من المحتمل بلغ ̊دد خريجي التكو̽ن المهني ˉشق̀ه العام والخاص، وا߳̽

بمعنى خريج في المتوسط الس̑نوي  ǫٔ185.000ن يلجوا سوق الشغل حوالي 
من مجموع ˨املي % 60س̑نوات اҡٔ˭يرة، وهو ما يعادل حوالي  5˭لال 

  .الشهادات
صحيح، البرامج دԹل الإدماج التي ̮ش̑تغل ̊ليها خصوصا في ال˖شغيل 

ت اҡٔ˭يرة إلى ا߳ي ǫٔدمج ˭لال ثلاث الس̑نوا" إدماج"المˆٔجور، ˊرԷمج 
مس̑تف̀د من ب̿نهم  482.780، 2019، توقف عند س̑نة 2019نهاية س̑نة 

" تحفيز"من خريجي معاهد التكو̽ن المهني، ˊرԷمج % 30ما يقرب من 
، ح̀ث بلغ ̊دد 2016شهد بدوره تطورا ملحوظا م̲ذ انطلاقه س̑نة 

 32.679ما مجمو̊ه  2021إلى  2017المس̑تف̀د̽ن م̲ه ˭لال من الفترة 
  .من خريجي معاهد التكو̽ن% 15̀د من ب̿نهم مس̑تف 

  .شكرا لكم

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .الكلمة ̥لس̑يد المس˖شار

  :المس˖شار الس̑يد امحمد احميدي
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

فعلا، الس̑يد الوز̽ر، التكو̽ن وما ǫٔدراك ما التكو̽ن والمشاكل ا̥لي 
القطا̊ات إلا يعرفها هذا القطاع، خصوصا حۣ̀ ˔كون ˊرامج مشتركة بين 

و̽كون فيها وا˨د العدد دԹل المشاكل ا̥لي تيعرفها، خصوصا صاحب 
عن التكو̽ن المهني  2018غشت س̑نة  20الجلاߦ حۣ̀ ˔كلم في ذ̠رى 

  .وإ̊ادة النظر في التكو̽ن المهني، عرف بˆنٔ هناك مشاكل ̊ديدة وم˗عددة
ق̀قي ˔كلمتم عن خريجين، فعلا بˆٔن كان خريجين، هذا هو الإشكال الح 

ҡٔن كا̽ن وا˨د العدد الخريجين وكا̽ن وا˨د العدد ا̥لي مس̑تقˍلا ̎ادي 
يتخرجو، ولكن الموا̠بة دԹلهم والت˖ˍع دԹلهم لإدماݨم في سوق الشغل هذا 
هو الإشكال الحق̀قي، ҡٔن ما بقا˓شي المسˆߦٔ دԹل خريجي المعاهد، هناك 

 ٔǫ ،خرى في التدرج المهني ا̥لي مشتركةǫٔ مور وا˨د البرامجҡٔقول بˆنٔ ا
تتكون مشتركة بين القطا̊ات اҡٔخرى، التدرج المهني المشترك بين القطاع 
دԹل ال˖شغيل وبين وزارة الصنا̊ة التقليدية وكذߵ التربية الوطنية والغرف 
المهنية، هناك إشكال دԹل الت˖ˍع دԹل هاذ الخريجين، واش تيد˭لو في 

  .سوق دԹل الشغل
هؤلاء الخريجين، الس̑يد الوز̽ر، من طرف إلى ˡانب اس̑تغلال دԹل 

كما يقال في ) stage(بعض المقاولات وبعض الشركات، ҡٔن بحˤة هناك 
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البداية، ثم السا̊ة ملي تيوصلو Դش ̎ادي يقدرو ̽رسمهم تيقولو لهم بˆنٔ 
̎ادي نعيطو لكم من بعد، ثم Գس̑تغلال ̊اود اҡخٓر̽ن ا̥لي ت̿˗خرجو 

ن هاذ الشي دԹل التكو̽ن والموا̠بة دԹلو الجدد ت˖ˍقى اҡٔمور، معناه بˆٔ 
  .تيخص إ̊ادة النظر ف̀ه

م˗درب وم˗دربة  400.000إلى ˡانب هناك وا˨د العدد، تقريبا 
مؤسسة ̥لتكو̽ن المهني، فعلا بˆٔن هذا ولكن يبقى، كما  384موز̊ين ̊لى 

قلنا، المس̑تقˍل ̎امض، المس̑تقˍل دԹل ̊دد الخريجين تيتزاد س̑نة بعد 
لم بˆٔن بعض الحكومات ببعض ا߱ول ل̿س المواطن كله ̎ادي س̑نة، مع الع

يلتجئ إلى المؤسسات العليا دԹل التعليم والجامعات، المدارس العليا، معناه 
بˆنٔ التكو̽ن المهني راه تيخص يلعب وا˨د ا߱ور دԹلو فۤ يخص هاد الشي 

  .دԹل البطاߦ إلى ̎ير ذߵ
ا̥لي ǫٔعطى الس̑يد رئ̿س  هناك كذߵ، تماش̑يا مع البرԷمج الحكومي،

الحكومة الحصيߧ دԹلو في الصباح، راه كا̽ن ˊرԷمج حكومي ا̥لي ذا̠ر ̊لى 
هاذ الشي دԹل ال˖شغيل، وǫٔعطينا شحال دԹل ال˖شغيل، الناس ا̥لي 
اندمجو في ال˖شغيل Դلضبط، الناس ا̥لي اش̑تغلو والناس ا̥لي Դق̀ين من 

ين ا̥لي Դقي ما اندمجو في سوق lن الواقع  هاذ الخرҡٔ الشغل، إلى ̎ير ذߵ
دԹل التكو̽ن شيء، والواقع دԹل ال˖شغيل دԹل هؤلاء دԹل الخريجين شيء 

  .ǫخٓر
  .وشكرا الس̑يد الوز̽ر

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .الكلمة ̥لس̑يد الوز̽ر

  :الس̑يد وز̽ر الشغل والإدماج المهني
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  الس̑يد المس˖شار،
ة Դس̑تغلال الخريجين، الك̀ف̀ة التي تحدثت بها ̎ير وا˨د النقطة المتعلق

ǫٔ Էǫٔقدر ǫٔنك تت˪دث عن عقود الإدماج، ҡٔن إذا تعلق اҡٔمر Դلتدريب 
دԹل هؤلاء في الحالات التي ̽كونون ملزمين فيها Դج˗ياز تدريب قˍل 
الحصول ̊لى الشواهد، هذه ˨اߦ ˭اصة، تيدوز هاذيك شهر̽ن ǫٔو لا ثلاثة 

Թلو ̠يمشي ̠يا˭ذ الشهادة دԹلو ǫنٓذاك ̠يخرج لسوق ǫٔشهر دԹل التدريب د
ه التدريب ا̥لي كا̽ن هو التدريب دԹل عقود  lالشغل، ولكن بعد تخر

شهر ̊لى اҡٔكثر،  24الإدماج، هاذ عقود الإدماج ا̥لي ̠يدوز في إطارها 
وتتحمل ا߱وߦ التحملات Գجۡعية Դل̱س̑بة ࠀ وԴل̱س̑بة ̥لمقاوߦ ˭لال 

̊لى اҡٔقل، دԹل التغطية الصحية ) l’AMO5(دԹل  هاذيك الفترة،
من % 60الإجˍارية، والشركات ملزمة بمق˗ضى القانون Դٕدماج ̊لى اҡٔقل 

المتدربين من هذا النوع، تحت طائߧ ̊دم Գس̑تفادة مرة ǫٔخرى، وهاذ 
الجزاءات ا˭ذ̽نها وطبق̲ا القانون بصدد وا˨د العدد دԹل الحالات وهاذ 

                                                 
5 Assurance Maladie Obligatoire 

  .ما تحدثت عنه بخصوص هذا ل̿س دق̀قاالشي، ماشي دق̀ق 
Դل̱س̑بة للإحصائيات هي ا̥لي اعطيتها قˍل قليل ǫٔما الإحصائيات 

ا߿طط "المتعلقة Դل˖شغيل فˆعٔطيناها، ǫٔعطينها ǫٔكثر من مرة، س̑ئلنا حول 
وج̀نا اعطينا الإحصائيات، قلنا ǫٔنه إلى نهاية س̑نة " الوطني ̥ل˖شغيل

ǫٔلف وفي هاذ  720ل ̊لى اҡٔقل شغ" ا߿طط الوطني ̥ل˖شغيل" 2020
، "الصندوق الوطني ̥لضمان Գجۡعي"الإحصائيات كنا˭ذوها من 

ال˖سجيلات الجديدة في الصندوق الوطني ˭ارج ال˖سوية هي هاذيك 
الإحصائيات، في القطاع الخاص Դلإضافة إلى ال˖شغيل في القطاع العمومي 

  .اҡٔ˭يرة ǫٔلف كمعدل س̑نوي ˭لال هاذ الس̑نوات 42ا߳ي تجاوز 
  .شكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
حصيߧ صندوق التعويض عن فقدان "السؤال الثالث، موضو̊ه 

  ".الشغل
الكلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من فريق العداߦ والتنمية لتقديم 

  .السؤال

  :المس˖شار الس̑يد محمذ الˌشير العبدلاوي
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س
  الس̑يدان الوز̽ران،
  ن،السادة المس˖شارو

  الس̑يدات المس˖شارات،
يعتبر التعويض عن فقدان الشغل من الإجراءات الهامة في مجال 
العلاقات الشغلية Դلقطاع الخاص، الحكومة رصدت لهذا البرԷمج ̎لافا 

  .ماليا ࠐما بغية تحق̀ق ǫٔهدافه
  .̮سائلكم، الس̑يد الوز̽ر، عن حصيߧ هذا الصندوق وعن ǫفٓاقه

  .شكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .لكلمة ̥لس̑يد الوز̽را

  :الس̑يد وز̽ر الشغل والإدماج المهني
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  .شكرا الس̑يد المس˖شار
صندوق التعويض عن فقدان الشغل ا߳ي س̑بق ǫٔن قلت، ǫٔنه تم 

، إلى ˨دود هاذ الس̑نة بلغ ̊دد المس̑تف̀د̽ن م̲ه إلى 2014إقراره س̑نة 
مليار  1 مالي فاق مس̑تف̀د بدعم 93.826ما مجمو̊ه  2021يونيو  14̎اية 

مليون درهم، وبلغ ̊دد المس̑تف̀د̽ن من الصندوق ˭لال س̑نة  256و
ǫٔلف درهم، كما بلغ  517مليون و 327مس̑تف̀د، بحوالي  23.043، 2020

إلى  2021̊دد المس̑تف̀د̽ن من الصندوق ˭لال النصف اҡٔول من س̑نة 
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 505مليون و 50مس̑تف̀دا، بحوالي  7339يونيو ما مجمو̊ه  14˨دود 
  .رهمد

صحيح، كما س̑بق ǫٔن ǫٔشرت نحن اليوم مقˍلون ̊لى تخف̀ف الشروط 
دԹل Գس̑تفادة من هاذ الصندوق في ǫٔفق تعميمه، طبعا إن شاء الله من 

، كما هو وارد في التعلۤت الملك̀ة ǫٔولا، ثم بعد 2025هنا إلى نهاية س̑نة 
 لتعميم Գس̑تفادة من هذا 2025ذߵ القانون الإطار ا߳ي ˨دد س̑نة 

  .الصندوق
  .وشكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .الكلمة ̥لس̑يد المس˖شار

  :المس˖شار الس̑يد محمذ الˌشير العبدلاوي
  .شكرا، الس̑يد الوز̽ر، ̊لى التوضي˪ات

ولابد في البداية Դش نهنيوك و̊برك نهنيو الحكومة ̊لى النتائج دԹل 
اԴت ا̥لي Գنت˯اԴت والإخراج دԹلها، ومن هاذ المنبر كنهنيو كذߵ النق

  .حصلت ̊لى ا̦تمثيلية
كنهنيوكم كذߵ، الس̑يد الوز̽ر، وكنهنيو ̊بركم الحكومة ̊لى ا߽هودات 
ߧ دԹل الجائحة وا߱عم ا̥لي قدمو الصندوق  ا̥لي عملتو ˭لال هاذ المر˨
الخاص لҢٔجراء في هذا ا߽ال، ولكن عموما يمكن نقولو، الس̑يد الوز̽ر، ǫٔنه 

 2014ابية، ǫٔولا في إخراج القانون م̲ذ دج̲بر الحصيߧ س̑ياس̑يا نعتبرها إيج
دԹل  3، تم تدعيمه بـ 2003س̑نوات  10بعدما طال انتظاره ǫٔكثر من 

 16في  125، 15في  125، 14في  250مليون درهم،  500الحصص ǫٔي 
وهاذي نقطة إيجابية في الملف Գجۡعي عموما دԹل الحكومة السابقة 

  .وԳس̑تمرارية مع هاذ الحكومة
الحصيߧ التدبيرية فيها إشكالات، الس̑يد الوز̽ر، ǫٔولا المعدل دԹل 

س̑نوات ǫٔنه Դقي ما وصلناش لـ  Գ6س̑تفادة الس̑نوية كما صرحتي ˭لال 
ǫٔلف وا̥لي كان م˗وقع ا̦نهار اҡٔول  ǫٔ13لف، بمعنى المعدل دԹل حوالي  100

ا̥لي ̼س̑تافدو س̑نوԹ، إذن Դق̀ين في ˨دود  35.000و 30.000هو بين 
النصف دԹل Գس̑تفادة، وكنا ت̱˗وقعو كذߵ مع الجائحة ̽زيد ̽رتفع، فعلا 
اҡٔرقام ا̥لي طرحت ǫٔنه ̮سˌ̀ا في هاذ الشهور اҡٔ˭يرة كاينة وا˨د ال̱س̑بة 

إلى ˨دود يونيو، وفي  ǫٔ7000و  ǫٔ6000ي  21دԹل Գرتفاع وا˭ا ǫٔنه في 
ولكن ا̥لي وا˨د شوية،  13.000الس̑نة ا̥لي قˍل منها عموما تتˤاوز هاذ 
والصعوԴت ا̥لي % 14إلى  9.2معروف ǫٔنه ̮س̑بة البطاߦ ارتفعت من 
ߧ هاذي   .عش̑ناها جميعا ˭لال هاذ المر˨

  الس̑يد الوز̽ر،
عموما، نقولو الصندوق والطريقة Գس̑تفادة والحجم تعرف وا˨د 
ا߽مو̊ة دԹل لإشكالات، ممكن نمشي لبعض الإشكالات ا̥لي هي هيكلية، 

 ǫٔنه خص ̽كون التوˡه دԹل الحكومة والحكومات المقˍߧ ا̥لي كنعتقد ̊لى

  :في معالجة هاذ نقاط الضعف
ǫٔولا، كا̽ن الحجم دԹل المساهمة دԹل ا߱وߦ، هذاك دԹل ثلاث 
س̑نوات اҡنٓ Դقي تيخص المطلوب ǫٔن ا߱وߦ تيخصها تبقى مس̑تمرة في ا߱عم 

  .دԹل هاذ الصندوق
 ҡٔ0.19رԴب العمل،  0.38المراجعة دԹل ال̱سب دԹل Գق˗طاع 

 1.5والس̲̿اريوهات ا̥لي كانت مطرو˨ة ǫٔي % 0.57لҢٔجراء ǫٔن هاذ 
هاذي خصها صيغة، ممكن ̎ادي ̮شوفو ̊لى من ينزل الثقل، ولكن  1.2و

عموما ǫٔنه Դش ̽كون التعويض ا̥لي كما كان الس̲̿اريو نهار اҡٔول يوصل 
ا̥لي ما % 70ل درهم ما ̽كو̮شي في الحد المرجعي دԹ 6.000تقريبا 

، كذߵ س̑تة ǫٔشهر حتى هي قليߧ، كا̽ن (SMIG6)وصلات ̥لسميك 
  .بعض ا߱ول ا̥لي معتمدة س̑ن˖ين

  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد المس˖شار

  .الكلمة ̥لس̑يد الوز̽ر

  :الس̑يد وز̽ر الشغل والإدماج المهني
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  الس̑يد المس˖شار،
وصلناش نغطيو جميع الملفات ا̥لي كتدفع ̥لصندوق دԹل  صحيح، ما

كان عندԷ المعدل دԹل  Գ2020س̑تفادة، تقريبا تنوصلو في المعدل قˍل 
وصلنا إلى  2020ا̥لي ˓س̑تف̀د س̑نوԹ، في س̑نة  16.000حتى  15.000
، 2020ا̥لي اس̑تفادت ˭لال س̑نة  24.000تقريبا  23.000ف˗نا  23.000

  .̊لى ǫٔكثر من هاذ الرقم 2021نحن مقˍلون في س̑نة 
المساهمة دԹل ا߱وߦ كانت في البداية، وا߱وߦ التزمت ǫٔنها تؤدي المبلغ 
المتبقي إلى كان الصندوق في ˨اˡة إ̦يها، إلى ˨دود ا̥لحظة التوازԷت دԹل 
الصندوق مازال ما هي في ˨اˡة ̥߲عم دԹل ا߱وߦ، Դلإضافة طبعا إلى ǫٔن 

 les(ۡعي بين المعنيين، إلى الناس اتفقو Դش ̯زيدو اҡٔمر يتعلق Դتفاق اج
cotisations ( نه تحدثت بعدǫٔ لإضافة إلىԴ ،حتى مشكل Էاح̲ا ما عند

قليل ̊لى ǫٔننا اح̲ا مقˍلون اليوم ̊لى تخف̀ف هاذ الشروط دون الزԹدة، 
، تيˆٔدي %0.57وهذا هو المهم، دون الزԹدة في حجم Գق˗طا̊ات ا̥لي هي 

غل الثلثين وتيˆدٔي اˡҡٔير الثلث، إلى الشركاء في وا˨د الوقت منها المش
̯زيدوها ما كان حتى  (les cotisations)زعما ما عندهومش مشكل ˔زاد 

  .شي مشكل
، إن شاء الله، الوقت ا̥لي ̎ادي يتعمم فيها هاذ 2025ولكن، في ǫٔفق 

 الصندوق ˉشكل كلي Դل̱س̑بة لجميع ا߳̽ن فقدوا عملهم وفقا ̥لتعلۤت
  .الملك̀ة

                                                 
6 Salaire Minimum Interprofessionnel Garantie 



  2021 ˊريلǫٔ دورة  –مداولات مجلس المس˖شار̽ن 

25 

 )2021 يوليوز 06( 1442 ذو القعدة 25

  .وشكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .̮شكر الس̑يد الوز̽ر ̊لى مساهمته القيمة

من النظام ا߱ا˭لي ߽لس المس˖شار̽ن،  168وطبقا لمق˗ضيات المادة 
توصلت الرئاسة بطلب لتناول الكلمة في نهاية ˡلسة اҡٔس̑ئߧ الشفهية، 

حول انت˯اԴت تقدمت بها مجمو̊ة الكونفدرالية ا߱يمقراطية ̥لشغل، ̥ل˪ديث 
، وԴٕ˨الته ̊لى الحكومة دا˭ل اˡٓҡال 2021م̲دوبي اҡٔجراء ˊرسم س̑نة 

  .المحددة، ̊برت عن اس̑تعدادها ̥لتˤاوب مع هذا الطلب
و̊ليه، ǫٔعطي الكلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من مجمو̊ة الكونفدرالية 

  .ا߱يمقراطية ̥لشغل في ˨دود دق̀ق˗ين

  :المس˖شار الس̑يد المبارك الصادي
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

شكرا، الس̑يد الوز̽ر، ̊لى تفا̊لكم الإيجابي مع طلب مجمو̊ة 
  .الكونفدرالية بخصوص تناول الكلمة في موضوع انت˯اԴت المˆجٔور̽ن

في البداية، لابد ǫٔن نحيي ̊اليا كل الكونفدراليات والكونفدراليين وكل 
لوائح الكونفدرالية الموظفين والموظفات والعمال واҡٔجراء ا߳̽ن صوتوا لصالح 

  .بˆصٔوات نظيفة، نق̀ة وقوية
Զنيا، لابد من ǫٔن نحيي ̊اليا مف˖شي الشغل وكل ǫٔطر الوزارة ا߳̽ن 

  .عملوا، حسب الإمكانيات المتا˨ة، في تحق̀ق هذه Գس̑تحقاقات

  الس̑يد الوز̽ر،
̮سائلكم، ǫٔولا عن اҡٔس̑باب التي جعلتكم تؤˡلون الإ̊لان عن النتائج 

  .ا߳ي ˔رك مجالا خصبا ̥لتˆؤيلات و̥لقراءات المتعددة بˆٔس̑بوع، والشيء
Զنيا، نطلب م̲كم، الس̑يد الوز̽ر، ̮شر و́كل التفاصيل انت˯اԴت 
المˆجٔور̽ن ونطلب م̲كم ǫ̯ٔكم ت̱شرو اسم المؤسسات النتائج كامߧ، اسم 
المؤسسة، اسم المدينة والإقليم، ̊دد اҡٔجراء ˊكل مؤسسة، ̊دد المصرح 

لوطني ̥لضمان Գجۡعي، ̊دد اҡٔجراء و̊دد المناديب بهم ߱ى الصندوق ا
ǫٔجراء، اسم  10دԹل العمال في كل مقاوߦ، ̊دد محاضر الاتفاق ҡٔقل من 

 9المؤسسة كذߵ، اسم المدينة والإقليم، ̊دد اҡٔجراء في كل مقاوߦ واش 
وكذߵ ̊دد المصرح بهم ߱ى الصندوق الوطني ̥لضمان Գجۡعي  5ولا 

  .مقاوߦووضعية كل 
ربع قرن، الس̑يد الوز̽ر، وهاذ القوانين المنظمة ̥لعمل Գنت˯ابي ما 

  .كاي̱ش فيها تغيير

  الس̑يد الوز̽ر،
نعطيكم وا˨د المثال فقط لمدينة العيون وا̥لي كنا ̯بهناكم ǫٔثناء Գنت˯اԴت 

م̲دوب، مع العلم ǫٔنه ǫٔكبر القطا̊ات ا̥لي  1200: دԹل م̲اديب اҡٔجراء
و الصيد البحري وا߳ي حرم كل اҡٔجراء دԹلو من هاذ ك˖شغل Դلعيون ه

ا̥لي ك̿شغل ǫٔكثر من ) Գ)7l’OCPنت˯اԴت المهنية، المشغل الثاني هو 
دԹل المناديب، ̠يفاش يمكن اليوم تفسرو لينا  ˡǫٔ10ير عندو  2000
م̲دوب في العيون ابغينا تفاصيل دق̀قة Դش يمكن نعرفو الخريطة  1200

Դنت˯اԳ ل هاذԹتد.  
  .شكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
الكلمة ̥لحكومة، ممثߧ في الس̑يد وز̽ر الشغل والإدماج المهني للاˡٕابة 

  .في ˨دود دق̀ق˗ين ǫٔيضا

  :الس̑يد وز̽ر الشغل والإدماج المهني
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

بدوري لا بد ǫٔن ǫٔهܽ وǫٔن ǫٔحيي وǫٔن ǫٔشكر جميع ǫٔطر الوزارة ا߳̽ن 
ߧ من ˡǫٔل إنجاح هذا Գس̑تحقاق اش̑تغلوا بجدية ̠بيرة ˭لال  هاذ المر˨

المهم، وفعلا الحمد ߸ نجحنا جميعا في ǫٔن هذا Գس̑تحقاق ̽كون في 
مس̑توى دԹل التطلعات دԹل جميع العمال المغاربة، كما ǫٔهܽ ǫٔيضا المركزԹت 

  .النقابية ̊لى الحصول دԹلها ̊لى النتائج المعلن عنها ̊لى كل ˨ال
ˆٔج̀ل، الس̑يد المس˖شار، وǫٔؤكد هذا شحال من هاذ الموضوع دԹل الت

مرة تنقول هاذ الߕم غنعاودو Զني دا˭ل مجلس المس˖شار̽ن، كنقول ǫٔن 
كانت  2015الإ̊لان دԹل النتائج ˡاء في وق˗ه القانوني، رجع ليا لـ 

يوم، هاذ الس̑نة  ǫٔ14ي  24وتعلنات نهار  10حتى لـ  Գ1نت˯اԴت من 
  .يوم 14لنات في ǫٔقل من وتع  20حتى لـ  10كانت من 

 Էواش̑تغلنا وعند Էن اجتهدҡٔ صحيح، كنتو كتوقعو نعلنوها الغد ليه
نظام معلوماتي ̠يعطيك الن˖ˤ̀ة في وقتها، وهاذ الشي ما كا̮ش من قˍل، 
وهذا ا̥لي خصكم تذ̠روه وتحييوه، ولكن الس̑يد المس˖شار ǫٔنت ̊ارف 

ǫٔن ا߱ور الثاني ̠يتدار التي تنص ̊لى  479مدونة الشغل في المادة ǫٔتذ̠ر 
Թǫٔم ما ̎اد̼ش نجي نعلن ا߱ور اҡٔول فقط ونقول ̥لناس ت̱س̑ناو  10بعد 

Թǫٔم، غنجي غنعلن النتائج دԹل جميع  10راه ا߱ور الثاني غنعلنو بعد 
Գنت˯اԴت بما فيها ا߱ور اҡٔول وا߱ور الثاني وهو ا߳ي تم، وتم فعلا إ̊لان 

  .˯اԴتالنتائج المتعلقة بجميع Գنت
Դل̱س̑بة ̥لقوانين Էǫٔ م˗فق معاك القوانين محتاˡة إلى تعديل وهاذ الشي 
ا̥لي كنا بدينا ف̀ه فعلا، و̊لى كل ˨ال العدد دԹل المركزԹت النقابية ما 
كان˖ش عندها رغبة ǫٔننا نعدلو مدونة الشغل، ҡٔن اҡٔمر ̠يتعلق بمدونة 

نف˗حو الحوار داԷǫٔ Դ  الشغل هي ا̥لي كتˆٔطر هاذ العملية هاذي، إلى بغيتو
مس̑تعد نف˗حوه في مدونة الشغل ونعدلو هاذ البنود، صحيح في ˨اˡة إلى 
تجويد، إلى تدق̀ق وإلى تحصين ǫٔكثر ̥لعملية وإلى مجمو̊ة من الإجراءات، 

  .ا̥لي كتدار في مدونة الشغل ما يمك̱ش ند̽روها إلا بمدونة الشغل
  .شكرا

                                                 
7 Office Chérifien des Phosphates 
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  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .رشكرا الس̑يد الوز̽

 .̮شكركم جميعا ̊لى مساهمتكم

 .ورفعت الجلسة الخاصة ҡٔԴس̑ئߧ

 


